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FOREIGN PLANS & TOWN STUDIES

 AUTONUM 
Barcelona. BUSQUETS Joan et al Urbanisme a Barcelona. Plans cap al 92.
Barcelona, Ajuntament de Barcelona, nd 1987? [29039] xx, 194pp incl plans, photos, drawings etc. Copy of letter from John McKean to Busquets loosely inserted. Wraps, 30x30. Bottom corners of covers little creased, else vg.
£40.00
Fine collection of plans for the city by various architects and city planners. Lovely illustrations. The 1992 Olympiad was the main  driving force for these projects.
Brasilia – a new capital for Brazil

 AUTONUM 
Brasilia. STÄUBLI Willy Brasilia 
Stuttgart, Alexander Koch, 1965. [28689] 200pp incl a great many photos, maps, plans etc. Preface by Le Corbusier. Cloth. 30x21. Very nice copy.
£75.00
Excellent, well illustrated source for the conception and early development of Brasilia.  Becoming scarce. [German text]
 AUTONUM 
Brasilia. STÄUBLI Willy Brasilia 
Stuttgart, Alexander Koch, 1965. [28990] 200pp incl a great many photos, maps, plans etc. Preface by Le Corbusier. Cloth. 30x21. Very nice copy.
£75.00
Another copy. English language version.

(See also items 245 & 246, below)

------------------------------
 AUTONUM 
Bruxelles. NARMON Francois et WECKX Hugo Bruxelles, construire et reconstruire. Architecture et amènagement urbain 1780-1914.
Bruxelles, Credit Communal de Belgique, 1979. [28987] 304pp, incl numerous illustrations. Wraps, 29x21. Vg.
£30.00
Detailed history of the city's planning in this period.
 AUTONUM 
Cairo. JAMES Charles Carkeet 'The Mains Drainage of Cairo' 
London, Institute of Civil Engineers, 1916. [28059] pp57-140 of the proceedings of the Institute of Civil Engineers plus three fold-out of plans and maps. Cloth, 21x14. Beautifully bound in maroon cloth, very nice copy.
£45.00
The author was appointed in 1906 to prepare a project for the drainage of Cairo and to supervise the carrying out of the scheme. There had previously been no drainage in Cairo. 39pp on the scheme, the rest on discussion and correspondence regarding it.
The Cape Foreshore Plan

 AUTONUM 
Cape Town. WATERSON Sidney (fwd) The Cape Town Foreshore Plan:  Final Report of the Cape Town Foreshore Joint Technical Committee June, 1947.
Cape Town, Goverment of South Africa, 1948. [28649] xii, 125pp, 69 illustrations, some in colour + 2 coloured folding plans in rear pocket. Errata slip. Cloth. 26x21. Very nice copy.


£60.00
The important 1948 Cape Town plan. Nicely produced and well illustrated.  The Plan centred on 350 acres of land reclaimed from the sea and intended originally for railway use. A great new vista with gardens extends from the Maritime Terminal to the new City Hall. Chief Planner was R. H. Kantorowich. Becoming scarce.
Tackling Detroit – two post-war attempts

 AUTONUM 
Detroit. CITY OF DETROIT  Master Plan: a) Proposed Plan for Redevelpment of the Riverfront

b) Proposed System of Recreational Facilities

c) The Detroit Plan.  A Program for Blight Elimination.
Detroit, 1946/7 [21274] 32pp; 36pp; 16pp. Plans, artist’s views in each part. Card covers. 28x22 (a & b); 23x15 (c) Ministry Library copies. Good.  Three items:
£45.00
Interesting publications for the 1946 Master Plan, with nice graphics. Ladislas Segoe was Planning Consultant and Julian Tarrant Head City Planner.
 AUTONUM 
Detroit. DOXIADIS Constantinos A Emergence and Growth of an Urban Region: the Developing Detroit Area. In three volumes:  Volume 1, Analysis.  Volume 2, Future Alternatives.  Volume 3, A Concept for Future Development.
Detroit, Detroit  Edison Company, 1966. [21623] xx, 336pp; xxxii, 408pp; xxxiii, 399pp, many colour maps, charts, plans etc. Cloth, 28x22. Attractive owner’s bookplate. Very good set, in fine dust wrappers.
£125.00
Major study of the Detroit metropolitan region. A project of The Detroit Edison Co, Wayne State University and Doxiadis Associates. One of the most ambitious applications of Doxiadis’ Ekistics principles. However, the author totally ignores the serious racial problems of the city.
--------------------------
 AUTONUM 
"Dutchtown".  PROVOOST Michelle, COLENBRANDER Bernard, ALKEMADE Floris Dutchtown. A City Centre design by OMA/Rem Koolhaas
Rotterdam, NAI, 1999. [29013] 121pp incl photos, plans, drawings, map etc. Wraps, 23x17. Vg.
£25.00
Exhibition catalogue. The town of Flevo Polder, although 20 years old, did not have a centre. “Dutchtown” provides this along OMA lines.
 AUTONUM 
Harrison, NY. TECHNICAL PLANNING ASSOCIATES Harrison New York. A Pilot Study For A Town Plan
New Haven, 1946. [26973] 
£20.00
The authors were technical plannning associates. Comprehensive plan for this settlement, north of New York City, including zoning.
Geddes in India

 AUTONUM 
Indore. GEDDES Patrick Town Planning towards City Development. A Report to The Durbar of Indore: Parts 1 & 2. [in two volumes].
Indore, Holkar State Printing Press, 1918. [28126] xvii, 203pp + 8 fold-out plans; xiv, 205pp. Boards. 23x21. Good copies.
£750.00
An outstanding Geddes India plan and statement of his civic reconstruction doctrine.  Public health, housing and preservation were key concerns; Part II contains detailed proposals for a new University of Central India. Extremely rare.
Planning Jerusalem

 AUTONUM 
Jerusalem. ASHBEE C. R. (ed) Jerusalem 1918-1920.  Being the Records of the Pro-Jerusalem Council during the period of the British Military Administration.  WITH Jerusalem 1920-1922.  Being the Records of the Pro-Jerusalem Council during the First Two Years of the Civil Administration. [Bound in one]
London, John Murray, for the Council of the Pro-Jerusalem Society, 1921. [28041] Frontis, xvi, 87ppp; frontis, xvi, 109pp+ 79 plates +  fold-out colour plan of the Park System (part I); + 69 b/w plates + 2 colour fold-out plans (part II), also text plans and diagrams throughout, bibliography.  Prefaces by R. Storrs. Lovely original pictorial lettered boards, gilt lettered cloth spine. 30x23. Corners trifle rubbed, spine lettering a little faded, still a good copy.
£350.00
Two major Reports, in one volume (a two-volume version is also sometimes found). Ashbee was Civic Advisor to the City of Jerusalem and makes by far the largest contribution to these Reports; the second being mainly his important plan for the city. His close involvement can also be seen in the beautiful layout and design of this volume. Rare.
 AUTONUM 
Jerusalem. KUTCHER Arthur The New Jerusalem: Planning and Politics. 
London, T&H, 1973. [9444] 128pp, 183 plans & drawings, bibliographical notes (in preface). Cloth, slightly chipped dust wrapper, 24x23. Ex lib, publisher's cloth and good.
£25.00
The fraught modern history of planning in the city, including material on the 1922 Ashbee & Geddes Plan, Kendall's plan etc..
 AUTONUM 
Jerusalem. KENDALL Henry Jerusalem: The City Plan: Preservation and Development during the British Mandate 1919-1948.
London, HMSO, 1948. [28179] Frontis, xi, 122pp+ c190 b/w photos, colour illustrations, fold-out colour plans & maps. Folding coloured plan of old city in rear pocket. Gilt lettered cloth, 31x25. A very nice bright copy.
£85.00
A beautifully produced planning study - in the same style as the British Isles 1940s reconstruction plans. The Plan seems to imply a neighbourhood unit approach, as well as some new roads and open spaces,  The Plan is also useful for the information it gives on earlier attempts to plan the city (by McLean, Geddes, the Pro-Jerusalem Society etc).
 AUTONUM 
Jerusalem. KENDALL Henry Jerusalem: The City Plan: Preservation and Development during the British Mandate 1919-1948.
London, HMSO, 1948. [19670] Frontis, xi, 122pp+ c190 b/w photos, colour illustrations, fold-out colour plans & maps. Lacks folding plan of old city in rear pocket (this is often missing). Gilt lettered cloth, 31x25. Faint sun markings on edges of cloth, private owner's blind stamp, but a good copy.
£50.00
Another copy.
Reconstructing Cologne

 AUTONUM 
Köln. BERG Dipl-Ing.H.v. Eine Nie Wiederkehrende Gelegnheit im Neubau der Stadt Köln. 
Köln, issued by the author? 1947. [28962] 22pp, incl illustrations, maps. Interesting short letter from the author about his publication loosely inserted. Thin paper covers. 30x21. Staples rusty, else good.
£85.00
A rare reconstruction plan. Berg was the city's Chief Architect. As the title suggests, he sees the enormous wartime destruction of Cologne as an unrepeatable opportunity for comprehensive replanning.
 AUTONUM 
Köln. SCHUMACHER Fritz Köln.  Entwicklungsfragesn einer Groszstadt.
Köln, Saaleck-Verlag, 1923. [28959] 323pp, incl many plans, maps, photos etc. Attractive folding coloured radial park plan for the city loosely inserted. Lettered decorated boards, cloth spine. 29x23. Corners trifle rubbed, contemporary owner's stamp inside front cover, vg.
£175.00
Detailed planning study of the city, with many large-scale proposals. Schumacher directed the replanning of the city during leave of absence (1920-1923) from his post as Chief Architect of Hamburg. This fine work confirms Schumacher’s status as one of the great European city planners of the early twentieth century.
 AUTONUM 
Köln. SCHUMACHER Fritz Köln.  Entwicklungsfragesn einer Groszstadt.
Köln, Saaleck-Verlag, 1923. [28957] 323pp, incl 160 plans, maps, photos etc Lettered decorated boards, cloth spine. 29x23. Corners trifle rubbed, else vg. No coloured map inserted.
£125.00
Another copy.
A Plan for Lidice

 AUTONUM 
Lidice. ABERCROMBIE Sir Patrick (fwd) Lidice. The Model Garden Village of the Future [being additional title on publisher's cover strip].
London, Lincolns-Prager, 1945. [27788] Frontis photo, 36pp + several b/w photos and maps (incl 2pp centre-fold plan). Texts by Cyril Merhout, Dr B Stross, E. Sternberk (who prepared the plan), Will Lawther. Pamphlet. 22x14. Staples rusty, cover and centre plan detached, bright copy of a fragile item.


£50.00
Moving account of the destruction of this Czech settlement by the Nazis and the plans for proposed rebuilding as a model garden village.  Very scarce and historic pamphlet.
----------------------
 AUTONUM 
Minneapolis. BENNETT Edward H  (plan by), CRAWFORD Andrew Wright (ed and written by) Plan of Minneapolis. Prepared under the direction of The Civic Commission 1917.
Minneapolis, The Civic Commission, 1917. [21764] Coloured frontis, xvi, 225pp+ many colour and sepia plates (colour maps, plans etc) and incl many text illustrations. Gilt lettered, patterned cloth. 32x24. Spine lettering a little faded, light smudging on end papers, generally a very good copy.
£200.00
Edward Bennett's great beaux arts ‘city beautiful’ plan. It developed from the need to build a new federal building in the city. This led in turn to the idea of a new civic centre area and eventually to pressure for an entire city plan. Bennett produced a preliminary plan in 1911, followed by this comprehensive plan in 1917. Examples of good practice from Europe and other places are much quoted.  Bennett had been co-producer with Burnham of the great Chicago Plan and the present fine work is of almost comparable quality.
A New Federal Capital

 AUTONUM 
Ottawa. HOLT Sir Herbert (Chairman) Report of the Federal Plan Commission on a General Plan for the Cities of Ottawa and Hull
Federal Plan Commission of Ottawa and Hull, 1915. [28657] 158pp + 29 fold-out plans and drawings and including several text diagrams.  Wraps, linen spine, 25x20. Corners of front cover creased with small loss at top, spine rubbed top and bottom, vg thus.
£80.00
The well-known Holt Plan for the Federal Capital. Ottawa had been so designated in 1858, but continued to be a rather mediocre Ontario backwater. The nation’s capital needed to be a far more edifying city (Washington was an obvious comparison). The Plan provides for a city of 250,00 people with dignified vistas and great new thoroughfares, such as Laurier Avenue. Roads and railways should be grade separated. There are also many new city parks, as well as new open spaces around the government buildings.
Planning the British Mandate:  rare reports

 AUTONUM 
Palestine. GOVERNMENT OF PALESTINE (issued by) Town Planning Adviser. Annual Report for the Year 1938. 
Government of Palestine, Jerusalem, 1938 [29117] Lovely coloured frontis map of (showing 'Town Planning Administration 1938'), 26pp, incl. 10 tables. Thin paper covers, with title and British royal coat of arms. 33x21. Minor edge wear, generally good for fragile item.
£65.00
A rare Report under the Mandate. The Town Planning Adviser was again H. Kendall.
 AUTONUM 
Palestine. GOVERNMENT OF PALESTINE (issued by) Town Planning Adviser. Annual Report for 1937. 
Government of Palestine, Jerusalem, 1937 [29118] 35pp + 8 maps and plans (several on fold-outs) and incl. 8 tables. Thin paper covers, with title and British royal coat of arms. 33x21. Piece missing from front corner of cover (not affecting text), front & back covers have been tape fixed. Minor edge wear. Contents, including maps & plans, good for fragile item.
£85.00
A rare Planning Report for the country (now mainly Israel, but also some of the West Bank) under the British Mandate. The Town Planning Adviser was H. Kendall, a notable British Town Planner of the period (see also Jerusalem entry below). Included are valuable plans for Jerusalem (Mount of Olives area), Haifa, Gaza, Tel Aviv, Jaffa etc.. Fascinating item.
The Parc de la Villette Project

 AUTONUM 
Paris - Parc de la Villette. "ARCHITECTURE AND URBANISM": Bernard Tschumi Special Issue. [March 1994].
Tokyo, Yoshio Yoshida.  [26846] Unpaginated, c120pp, many illustrations, mostly coloured, list of works, bibliography. Wraps. 29x22. VG.
£25.00
Good source for Tschumi's earlier work, with good material on the Parc. Nicely designed publication.
 AUTONUM 
Paris - la Villette.  BARZILAY Marianne, HAYWARD Catherine et al L’Invention du Parc. Parc de la Villette. Paris. Concours International. International Competition 1982-1983.
Paris, Graphite/ Etablissement Public du Parc de La Villette, 1984. [28949] ii, 254pp, with a great many b/w and colour illustrations (photos, drawings, plans, sketches etc), chronology Pictorial card wraps.  25x22. Front cover a bit creased, else a good copy.
£55.00
The Parc de La Villette in north-east Paris was a radical approach to urban park design. This work describes the background to the Competition and the various entries. The jury was headed by Burle-Marx. The winning design by Bernard Tschumi is discussed in detail, and there is an interview with him. Others on the short-list included Lassus, OMA and Chermayeff. These and other entries are described and illustrated. The Parc is very popular with today’s Parisians. [All texts in French and English]
 AUTONUM 
Paris - la Villette. ORLANDINI Alain Le Parc de la Villette de Bernard Tschumi. 
Paris, Somogy, 2001. [23802] 105pp incl illustrations, bibliog. Wraps, 28x25. Vg.
£30.00
Tschumi won the competiton to design the new Parc. This book describes his project and its theoretical context in detail.
--------------------------
 AUTONUM 
Paris. ROBINSON William The Parks & Gardens of Paris. Considered in Relation to the Wants of Other Cities and of Public and Private Gardens; Being Notes on a Study of Paris Gardens.
London (1869) Macmillan, 1883, 3rd ed. [28905] Frontis, xxiv, 548pp + 7 engraved plates and incl. numerous text illustrations. Publisher's plain cloth, 23x17. Corners and top of spine trifle rubbed, last page tanned else nice bright copy.
£150.00
Robinson's famous and very detailed account of the parks & gardens of Paris.  Though critical of Hausmann-style developments, the author feels much could be learnt from the Parisian approach to horticulture, public parks & gardens.
 AUTONUM 
Paris. ROBINSON William The Parks, Promenades & Gardens of Paris. Described and considered in relation to the wants of our own cities and of public and private gardens.
London, John Murray, 1869. [28952] Frontis, xxxii, 644pp + 48 engraved plates, 2 maps and incl. 376 text figs. Gilt embossed lettered cloth,  23x15. Slightly shaky in binding, head and tail of spine slightly pulled. Still a nice copy, in the delightful Victorian binding.
£150.00
First edition of Robinson's famous study.
Mussolini’s Rome Plan

 AUTONUM 
Rome. GOVERNATORATO DI ROMA (issued by) Piano Regolatore di Roma. 1931 Anno IX.
Milano-Roma, Treves-Treccani-Tumminelli, 1931. [28970] 111pp, incl coloured map key & 12 fold-out coloured sections of the plan, 14 b/w plans & maps, 16 artist's views of the scheme. 2pp introduction by Mussolini. Publisher's lettered boards. 35x24. Spine professionally repaired to make a good copy.
£250.00
Ambitious fascist plan for the city. New vista streets are envisaged, as well as beaux arts style extensions, new mass transit lines etc. A good deal of the Plan was implemented. A rare and outstanding item
-----------------------
 AUTONUM 
Skopje. UNITED NATIONS (publ) Skopje Resurgent: the Story of a United Nations Special Fund Town Planning project.
NY, 1970. [21660] 383pp, incl 36 colour maps and plans, also  many photos, text illustrations, charts etc. Cloth. 29x24. Vg, pictorial dust wrapper, this with some closed tears and now protected.
£60.00
Major study and plan for the reconstruction of Skopje after the great 1963 Earthquake.  The city had to be entirely rebuilt.  Adolf Ciborowski (of Warsaw reconstruction fame) was Project Manager. Kenzo Tange from Tokyo and Miscevic Radovan & Wenzler Fedor from Zagreb shared the competition prize for reconstruction of the City Centre.
 AUTONUM 
STOCKHOLMS STADS STADSBYGGNADSKONTOR (publ) Stockholm City/ Centre de Stockholm/Stockholmer Zentrum 
Stockholm, 1959. [28714] 18pp, well illustrated incl fold-out plan. Swedish, English, French and German text. Pamphlet, pictorial covers. 21x15. VG.
£12.00
Useful survey of early post-war central area planning of the city. Nicely produced item
 AUTONUM 
Toledo. TOLEDO AND LUCAS COUNTY PLAN COMMISSIONS What About Our Future? A preview of planning for Toledo and Lucas County adopted by the Toledo and Lucas County Plan Commissions
Toledo, 1944. [26955] iv, 45pp incl photos, plans etc. Spiral bound wraps, 28x22. Ex ministry library, vg.
£20.00
Plan for the city with interesting graphics. Includes plans for new highways, public open spaces, a much improved port area and a major new airport.
A Fine Argentine Plan

 AUTONUM 
Tucuman, Argentina.  GUIDO Angel Plan Regulador de Tucuman. 
Rosario, Universidad Nacional del Litoral, 1941. [28339] Decorated end papers, 375pp, incl maps, plans, diagrams etc + some on fold-outs. Includes large fold-out colour master plan and lovely fold-out birds-eye artist view and plan of the Avenida Central. Cloth, 29x21. Faint mottling to cloth and browning to pages. One or two scuff marks to master plan, edges of two pages old insect damaged at some point, but a nice copy of this rare plan, still in its attractive pictorial dust wrapper (which is good).
£250.00
A detailed plan for this Argentine city, capital of the province of the same name. Angel Guido, an architect and civil engineer, was Professor at the Universidad Nacional del Litoral. His plan is conceived on Beaux Art principles, with grand avenidas, zoning blocks, street layouts, traffic plans etc. There is also good material on the previous planning history of this city.  A rare city plan and nice item.
-----------------------
 AUTONUM 
Warsaw. GUTSCHOW Niels and KLAIN Barbara Vernichtung und Utopie. Stadtplanung Warschau 1939-1945.
Hamburg, Junius, 1994. [27002] 187pp, incl many fascinating plans, photos etc, some in colour, biographies and notes. Wraps.  24x23. Fine copy.
£35.00
A very interesting, if quite depressing, account of the various plans for the city in this period. The Nazis produced a number of schemes, imposing their will on the city. There is also material on the Warsaw ghetto and local concentration camps plus a more hopeful section on the beginning of reconstruction planning after the war.
UK PLANS & STUDIES
 AUTONUM 
Birkenhead. REILLY Sir Charles & ASLAN N J Outline Plan for the County Borough of Birkenhead. 
Birkenhead, County Borough of Birkenhead, 1947. [24454] Frontis, x, 181pp, xi-xxiv, incl many colour and b/w artist's views, photos, maps, plans etc.  Folding colour Master Plan in rear pocket.  Cloth. 31x25. A bright copy..
£60.00
A fine reconstruction plan, with lovely illustrations. Birkenhead had - indeed still has - many social and physical problems.
 AUTONUM 
Birmingham. CADBURY, Junr George Town Planning.  With special reference to the Birmingham Schemes
London, Longmans, Green, 1915. [28701] Frontis map, xvi, 201pp + 7 half-tones + 4 folding plates and incl 16 text illustrations. Publisher’s cloth. 23x15. Tiny ink mark on front end paper but a nice bright copy.
£75.00
Important early British planning study. The author, a member of the City Town Planning Committee, was an associate of Unwin, H. E. Stilgoe etc.  Birmingham was a pioneering city in implementing town planning measures. Scarce.
 AUTONUM 
Birmingham. CADBURY Paul S Birmingham - Fifty Years On. 
Bournville, Bournville Village Trust, 1952. [25031] 95pp, many photos, plans, maps etc. Pictoral end papers. Cloth, dust wrapper, 26x21. Dust wrapper a little worn, book vg.
£45.00
A very interesting attempt to anticipate - and plan for - Birmingham's needs in the second half of the 20th century, including some remarkable futuristic drawings of the city in 2002. Scarce.
 AUTONUM 
Birmingham. HAYWOOD William (compiler) The Work of  the Birmingham Civic Society from June 1918 to June 1934. 
Birmingham,  The Society, nd c1934. [27895] 146pp, incl many fine b/w illustrations, pictorial maps etc. Publisher's boards, cloth spine. 25x19. Ex lib, label at front and some blind stamps only. 
£20.00
Detailed and interesting account of this pioneering Society, including parks, "street  accessories", recreation areas etc.  Nice piece of book production, with bird’s eye views, lovely drawings etc..
 AUTONUM 
Birmingham. MANZONI Herbert J City of Birmingham. Report on the Survey carried out under section 5 of the Town and Country Planning Act, 1947. Written Analysis
Birmingham, by the Council, 1952. [28711] xi, 101pp plus 6 maps. Stiff card, 30x24. Extremely good copy.
£15.00
Canterbury - A Fine Conservation Report
 AUTONUM 
Canterbury. JACKSON P (City Architect & Planner) Canterbury Conservation Study. Consultation Draft. 
Canterbury, Canterbury City Council, 1979. [28845] viii, 258pp, 74 figs (photos, plans etc, many hors-texte), incl fold-outs, bibliography.  Wraps. 30x21. VG copy.
£30.00
A fine detailed Conservation Report.
----------------
 AUTONUM 
Cheshire. CHAPMAN W Dobson County Palatine: A Plan for Cheshire.  Prepared for the County Council.
Chester, Cheshire CC, 1946, limited preliminary edition. [28945] Colour frontis, xvi, 215pp+ c60 b/w photos, maps, impressive artist's views etc.  Card wraps. 32x24. Good copy.
£35.00
A very ambitious early post-war county plan, with excellent maps and plans.  This is the very scarce "Preliminary Edition". (See separate entry for the "Trade Edition").  W Dobson Chapman, now largely forgotten, was a Macclesfield Planning Consultant. He had been President of the TPI, and was responsible for some other important town plans, including Blaydon c1933, Macclesfield, 1944 and Aberdeen and Dundee, 1952.
Adshead’s Chesterfield Plan

 AUTONUM 
Chesterfield. ADSHEAD S. D. The Chesterfield Regional Planning Scheme. The Report Prepared for the Joint Committee by..
Chesterfield, Wilfred Edmunds, 1927. [28940] x, 110pp+ many plates (b/w photos, maps, plans, incl colour fold-outs). Pictorial boards, linen spine. 30x24. Scuff on front cover, spine lettering faded, binding tight and contents vg. G.R.S. Pepler's copy, with his signature.
£120.00
A particularly scarce 1920s Plan.  Adshead includes proposals for new mining townships, as well as more rational roads, industrial sites etc.
--------------------
 AUTONUM 
Clyde Valley Plan. ABERCROMBIE Sir Patrick and MATTHEW Robert Clyde Valley Regional Plan 1946. Preliminary Plan.
Published by the Committee, 1946. [24822] 697pp incl tables. Wraps, 18x12. Faint pencil marks in margin, vg.
£45.00
‘This advance and limited edition of the Clyde Valley Regional Plan is being circulated for official purposes only. Its purpose is to enable those most directly concerned to begin their consideration of the proposals pending the publication of the full Report, which will include Appendices, coloured maps, diagrams and photographs and will be published and put on sale to the public as soon as possible.’ Scarce. 
 AUTONUM 
Clyde Valley Plan. ABERCROMBIE Sir Patrick & MATTHEW Robert  H. The Clyde Valley Regional Plan 1946: A Report Prepared for the Clyde Valley Regional Planning Committee.
Edinburgh, HMSO, 1949 [28271] Frontis, vi, 395pp + a great many colour maps and plans, b/w photos etc and incl 244 text illustrations. Folding Master Plan & Mining Communities map in rear pocket. 19pp Report by Advisory Committee to The Constituent Local Authorities by Sir William Whyte loosely inserted. Cloth. 31x24. Ex library in library binding  with ususal stamps, vg thus.
£95.00
A crucial post-war reconstruction plan, which amongst other things had great influence on Scottish New Town strategy.  Much of Glasgow's population should be decanted to these new settlements.
 AUTONUM 
CORNWALL COUNTY COUNCIL Towards a Future Cornwall. An Interim Statement. 
Truro, County Planning Committee, 1950. [28639] 38pp incl illustrations, two large folding maps in rear pocket. Wraps, 25x29. Ex ministry library, small scuff on front cover, good copy.
£15.00
Includes discussion of scenic issues, tourism etc.
Reconstructing Coventry

 AUTONUM 
Coventry. CORPORATION OF COVENTRY The Future of Coventry: Some proposals and suggestions for the Physical Reconstruction and Planning of the City of Coventry
Coventry, nd c1944. [28647] 44pp+ colour fold out by Cyril Farey & incl many illustrations (maps, plans, photos etc, incl colour). Publicity material from the council to explain the draft structure plan proposals dd 1972 and leaflet by the City of Coventry Water Department entitled 'Air Raid Precautions' loosely inserted. Wraps, 26x20. Cover little yellowed and rubbed bottom corner, else vg.
£45.00
Beautifully designed reconstruction item. The city had been nearly destroyed. Examples of good planning are quoted from many sources. An historic publication.
------------------
 AUTONUM 
Dunfermline. GEDDES Patrick City Development: A Study of Parks, Gardens, and Culture-Institutes.  A Report to the Carnegie Dunfermline Trust.
Edinburgh/London/Bournville. Geddes & Co/Outlook Tower/St George Press,  1904. [28937] Frontis photo, 232pp+ fold-out plan, perspective, inc 136 photo illustrations.  Boards, gilt lettered spine. 29x23. Light pencil marks and smudges that look as thought they were made before the printing was quite dry on first few pages (not too bad), else a very nice copy of a book often in poor condition, if found at all..
£150.00
Geddes' famous plan for the transformation of Pittencrieff Park, Dunfermline, for cultural, housing and other purposes.
 AUTONUM 
Durham. SHARP Thomas Cathedral City: A Plan for Durham 
London, The Architectural Press for Durham CC, 1944. [27700] 98pp+ attractive fold-out  colour maps and incl many text photos, line illustrations, plans etc.  Pictorial wraps, designed by Henrion. 23x18. Covers a little sun-faded round edges, owner's blind stamp else unusually nice copy of a book often found in poor condition.
£30.00
Sharp's sensitive Durham Plan, nicely designed study.
East Kent – Planning for Coal Fields etc

 AUTONUM 
East Kent. ABERCROMBIE Patrick & ARCHIBALD John East Kent Regional Planning Scheme [2 uniform volumes]

Vol 1: Preliminary Survey;  Vol II: Final Report. 
Vol 1: Liverpool; Vol 2, Canterbury, Univ. Liverpool/Austens, 1925 & 1928. [27553] Vol 1: 113pp + 32plates + large folding 4 part structure plan in rear pocket; Vol 2: 58pp + 8 plates + folding map in 4 parts. Boards, cloth spines. 31x25. Vol I cover trifle marked, else vg copy. Signed by Richard Pepler on front end paper. Vol II private blind stamp and signature, good copy.
£100.00
A comprehensive study of this sub-region, including new planned settlements for the Kent Coalfield, then being developed.  An outstanding Abercrombie item.
------------------------
 AUTONUM 
Edinburgh. ABERCROMBIE Patrick & PLUMSTEAD Derek A Civic Survey & Plan for the City & Royal Burgh of Edinburgh: Prepared for the Town Council.
Edinburgh, Oliver & Boyd, 1949. [24506] xvi, 115pp + 22 fold-out colour maps, 54 b/w plates, inc 29 text illustrations & many tables etc. 3 colour plans in rear pocket.  Gilt lettered & embossed cloth, 37x29. An unusually good copy, in nice dust wrapper.
£85.00
A great Abercrombie Plan from a later era: one of the finest British reconstruction plans. The authors propose elaborate new streets and squares, but remain sensitive to the City’s many historic features.
 AUTONUM 
Exeter. SHARP Thomas Exeter Phoenix. A Plan for Rebuilding
London, Architectural Press for Exeter City Council, 1946. [27724] 154pp, incl 40 maps, diagrams & drawings (many colour), 100+ b/w photos & engravings, (some colour), fold-out planning scheme at end.  End papers maps. Cloth. 23x18. Good copy, dust wrapper.
£18.00
Attractive Sharp reconstruction plan for this old cathedral city, which was badly affected by bombing.
 AUTONUM 
Glasgow. CORPORATION  OF THE CITY OF GLASGOW Municipal Glasgow:  Its Evolution and Enterprises.
Glasgow, Corp of the City of Glasgow, (1914) 1915 reprint. [15509] 340pp, incl c50 interesting sepia plates, many tables, maps etc.  Cloth. 25x16. Good copy. 
£55.00
Detailed account of all aspects of municipal Glasgow and surrounds, with excellent photos & drawings.
 AUTONUM 
Glasgow. LINDSAY Sir John Glasgow: Its Municipal Undertakings and Enterprises (1915). Lecture by...
Glasgow Corporation, nd 1915? [28165] 34pp. Pamphlet, 21x14. Vg.
£12.50
Scarce pamphlet. Includes sections on city improvements, tramways, public health etc. Author was town-clerk of Glasgow
 AUTONUM 
Herefordshire. WEST MIDLANDS GROUP ON POST-WAR RECONSTRUCTION AND PLANNING English County: A Planning Survey of Herefordshire
London, Faber & Faber, 1946. [2431] 266pp inc many attractive colour & b/w photos, plans, maps, charts etc. End papers maps. Cloth. 29x23. Vg, dust wrapper
£25.00
Detailed and beautifully illustrated work. "English County is now a planning classic" (CURS Paper on the West Midlands Group, 1969).
 AUTONUM 
Hertfordshire. DOUBLEDAY E H (County Planning Officer) Hertfordshire: Survey Report and Analysis of County Development Plan.
Hertford, Herts CC, 1951. [17303] Frontis map, xii, 192pp+ 20 maps and incl text vignettes and incl detailed appendices. Cloth. 30x24. Spine lettering slightly faded, else good.
£40.00
Nicely produced Report & Analysis, prepared under the 1947 Act, though having the characteristics of the earlier consultants’ plans. The county, on the northern edge of London, was developing fast in this period
 AUTONUM 
LANCASHIRE INDUSTRIAL DEVELOPMENT ASSOCIATION (publ) INDUSTRIAL REPORTS:   The Furness Area;   The Weaving Area;   The South East Lancashire Area and Parts of Cheshire & Derbyshire;  The Spinning Area;  The Coal/Chemical Area; The Lancashire Coast Area;  Lancashire and Merseyside. A report;  Lancashire and Merseyside: A further report. [8 numbers]
Manchester, 1948-1956. [28640] Frontis maps, c48pp each inc many tables. Uniform format pamphlets. 23x15. Ex Min Lib, all vg.
£40.00
Detailed early post-war studies of the various Lancashire industrial districts. Some of the traditional industries are declining.
The 1920s Leeds Plan

 AUTONUM 
LEEDS & BRADFORD REGION JOINT TOWN PLANNING COMMITTEE Two Volumes:  I Preliminary Report prepared for the Committee...;

II.  Description of the Regional Scheme.
Leeds, 1926/1928. [13519] xi, 88pp; xii, 44pp. Vol I: + 13 plates (maps, plans, photos etc) and incl. 10 text illustrations.  Map of region, hand coloured, (showing suggested routes etc) in rear pocket. Vol II: + 11 plates and incl 1 text illustration. Coloured Map in sections, showing Regional Planning Proposals, in rear pocket. Cloth, 30x24. Ministry lib copies. Library bindings. Some damp cockling to plates in vol one with a couple of these slightly torn, without loss, some pages with scuff marks. 
£100.00
This was the first attempt to prepare a plan for this important conurbation. Chief Surveyor was R. H. Mattocks (later to become a notable private planning consultant), Hon. Secretary was Thos. Thornton. One of the scarcest pre-war British plans, with much very interesting material.
----------------------------
 AUTONUM 
Leicestershire. ALLEN & POTTER Consultants Leicestershire Regional Town Planning Joint Advisory Committee: Regional Planning Report
London, Consultant's Report, 1932. [28064] xxii, 106pp+ 48 b/w photos & many fold-out maps, some in colour, also very large map in rear pocket. Cloth, 26x17. Vg.
£55.00
Well produced pre-war plan for this county, with lovely illustrations, maps etc. The area was still essentially rural at this time. The authors were town planning consultants and architects, based in The Strand in London.
An Outstanding Small Town Planning Report

 AUTONUM 
Lewes. BOROUGH OF LEWES First Report of The Post-War Development and Housing Sub-Committee June, 1944. WITH Second (and final) Report of The Post-War Development and Housing Sub-Committee September, 1945.
Lewes, 1944/1945. [28679] First report; iv, 103pp incl plans, fold-out map. Second Report; iv, 49pp incl plans. Wraps, 24x15. Vg copies.
£65.00
An exemplary small-town reconstruction plan in two volumes. Much thought is given to the future of the town, including good townscaping, sensitive new roads and footpaths, the launching of a civic society etc. A very scarce and enlightened work, the first copy we have seen.
-----------------
 AUTONUM 
Lincoln. ANON Inquisition taken before the Commissioners of Sewers, for the County of Lincoln, On the Second of July, in the Twenty-fifth Year of the Reign of Queen Elizabeth. (A.D.1583.)
Ripon, William Harrison, 1851. [28979] 16pp. Marbled boards, with armorial badge on reverse, leather spine. 19x15. Corners and spine edges trifle rubbed with small loss top of spine, else nice copy. Attractive circular red and gold bookplate inside front cover.
£20.00
[The original, a Paper Roll, 8ft 6in long by 8in wide, is "in the possession of William Sowerby, Esq, of Messingham, Co. Lincoln"]. Interesting early survey
 AUTONUM 
Liverpool. AMOS F J C The 1970 Planning Report on City Objectives and Policies.  
Liverpool, 1970. [28831] 56pp incl illustrations, figs. Card covers with plastic spine, 21x30. Vg.
£10.00
F. J. Amos was City Planning Officer at this time.
 AUTONUM 
Liverpool. AMOS Francis J C Social Survey. A study of the Inner Areas of Liverpool.
Liverpool, City Planning Office, nd, c1968. [28822] 15 single-sided sheets plus 8 full pages figs, one being a fold-out map. Stapled card covers, 30x21. Vg.
£10.00
 AUTONUM 
Liverpool. BAINES W H (Town Clerk) City of Liverpool. First report of the post-war redevelopment advisory   (special) committee on the reconstruction proposals for the city.
Liverpool, City of Liverpool, 1946. [28834] Frontis, 37pp incl 5 figs (maps & plans, one being a large fold-out map). Card covers, 24x15. Vg.
£30.00
A rare reconstruction item. The council are already thinking of fly-overs, ring roads etc (and not a lot else).Chief Architect was L. H. Keay, City Engineer, Herbert Hamer
 AUTONUM 
Liverpool. EVANS E S P City of Liverpool Planning Handbook 1977 
Liverpool, 1977. [28828] 136pp incl plans and adverts. Wraps, 25x18. Cover faintly scuffed, a nice looking copy.
£10.00
Very informative on contemporary issues.
 AUTONUM 
Liverpool. MUCHNICK David M Urban Renewal in Liverpool: A study of the Politics of Redevelopment
London, G.Bell, 1970. [28826] 120pp, 4 maps. Wraps. 22x14. Ex TPI library, label removerd from inside cover, vg thus.
£12.00
Heathrow – New Airport for London
 AUTONUM 
London Airport. MINISTRY OF TRANSPORT AND CIVIL AVIATION London Airport Central. Terminal Buildings.
London, HMSO, (1954), 1955 2nd ed. [28336] 10pp text, 36pp plans, drawings etc, many fold-out, photos of model. Wraps, 33x21. Vg.
£65.00
London Airport opened for civil aviation in January 1946. By 1954 it already handled over 1.7m passengers and was the busiest airport in Europe. The 1954 plan is a major stage in its development. There are three new buildings by Frederick Gibberd, the airport’s architect: a control building in the centre; a passenger handling building on the south-east face; and an operational building, with public amenities, on the eastern apex of the diamond. A fine report with excellent plans, cross-sections, isometrics, photos of models etc. Scarce and historic.
Cawston’s London Plan

 AUTONUM 
London. CAWSTON Arthur A Comprehensive Scheme for Street Improvements in London. Accompanied by Maps and Sketches.
London, Edward Stanford, 1903. [27920] xi, 136pp plus 25 plates, mostly fold-out maps and artist's impressions, 3 maps in rear pocket (the Paris map in two parts as issued). Cloth, 28x22. Ex library in library binding, page 51 bound out of sequence, maps fragile and repaired, still a very good copy of an extremely rare item.
£350.00
An unusual 19th century attempt to comprehensively replan London. Cawston was an architect. He had been much impressed by what had been achieved on the continent, particularly in Paris and Vienna and aims to create something similar in London. New axial streets and bridges should be created, linking main buildings, railway stations etc. Parks should be replanned and special attention paid to the banks of the Thames. He goes into the matter in considerable detail, including finance, municipal organisation etc. The beautiful maps and drawings are fascinating. A rare and rather wonderful work.
---------------------
 AUTONUM 
London - City. HOLDEN C H & HOLFORD W G The City of London: A Record of Destruction and Survival. 
London, Architectural Press (for the Corporation of London), 1951. [27169] 341pp inc 360+ illustrations & drawings (by Gordon Cullen), 40 in colour, & fold-out maps (some in colour), maps on end papers.  Gilt lettered & embossed cloth. 24x19. Spine and cover a little faded else vg.
£60.00
Published version of the Consultants' final report on the building development of the City, wartime damage, and proposals for reconstruction.  A fine London Plan.
 AUTONUM 
London - City. HOLDEN Dr C H  & HOLFORD Professor W G Reconstruction in the City of London: Final Report to the Improvements and Town Planning Committee by the Joint Consultants.
London, Consultants Report, 1947. [27931] 64pp + 23 plates and fold-outs (maps, plans, views etc).  Wraps, neatly taped spine, 33x21. Vg.
£50.00
Rare draft of  the Final Report.  Very scarce. 
 AUTONUM 
London. HALL Peter Abercrombie's Plan for London - 50 years on. A Vision for the Future. Report of the 2nd Annual Vision for London Lecture 
London, Vision for London, 1944. [28713] 30pp, 2 colour plates, several b/w diagrams. Card covered. 30x21. Vg.
£12.00
Text of a lecture at RIBA.

London – the Royal Academy Plans
 AUTONUM 
London - ROYAL ACADEMY (issued by) London Replanned:  The Royal Academy Planning Committee's Interim Report.  Fully illustrated. WITH Road, Rail and River in London. Royal Academy Planning Committe second report.
London, Country Life, 1942/1944. [28837] 1). 32pp inc 5pp adverts, incl. many striking b/w plans, sketches etc, interesting adverts. Foreword by Sir Edwin Lutyens. Intro by Charles Bressey). 30pp incl maps, plans etc plus 6pp adverts. Foreword by Sir Giles Gilbert Scott. Pamphlets, 28x23. Covers rubbed and corners vol 2 little ragged with spine taped but no too bad for fragile items.
£100.00
The celebrated Royal Academy publication 'London Replanned' envisioned  Central London as a great beaux-arts city, in the tradition of Wren. It is hard to find. 'Road, Rail and River' carries the story on and is in the same format with similar utopian illustrations. Outstanding items
 AUTONUM 
London. ROYAL ACADEMY (isued by) Road, Rail and River in London 
London, Country Life, 1944. [29018] 30pp incl maps, photos etc plus 6pp adverts. Bound in library boards with covers bound in, 30x23. Ex library, vg.
£45.00
2nd part of the Royal Academy Plan, offered separately. This part has similar grandiose transport projects, including new road, bridges, railway lines etc.
------------------
 AUTONUM 
London-1951 Plan. LCC Administrative County of London: Development Plan 1951: Analysis 
London, LCC, 1951. [17502] End papers plan, map,  xvii, 325pp inc c100 b/w photos & many maps etc.   Cloth, 31x25. Edges trifle rubbed else good copy.
£30.00
This ambitious Plan, required by the 1947 Act, was a substantial advance on the 1943 LCC Plan.
 AUTONUM 
London-1969 Plan. GREATER LONDON COUNCIL (publ) Greater London Development Plan: Report of Studies 
London, nd, 1969. [24692] 328pp, a great many colour maps, plans, charts, b/w photos etc. Cloth. 30x30. Mark on cover where label has been removed else vg.
£45.00
Major Report on the Land Use, Housing, Employment and Transportation Studies carried out by the Council. Invaluable source book. It was claimed to be the first overall examination of the planning of London since the Abercrombie plans.
[Other London plans in stock, including the Abercrombie Plans. Please enquire]

 AUTONUM 
Lowestoft. OXENBURY T B and GENTRY G A M Outline Plan for Lowestoft 
Lowestoft, 1950. [28686] iv, 67pp + appendix and 8 plates of maps etc. Wraps, cloth tape spine, 33x20. Cover and edges foxed, appendix pages browned but a tight copy in good condition.
£65.00
A rare reconstruction-era plan. The authors were County Planning Officer and Borough Engineer respectively. They consider social, economic and industrial aspects of the town, including traffic, housing etc. Includes valuable maps and plans. Extremely scarce.
 AUTONUM 
Merseyside. DEPARTMENT OF ECONOMIC AFAIRS The Problems of Merseyside. An appendix to 'The North West: A regional study'
London, HMSO, 1965. [28827] 83pp, many tables, charts. Wraps, 24x18. Vg.
£10.00
Useful evaluation of contemporary issues.
 AUTONUM 
Merseyside. DEPARTMENT OF ECONOMIC AFFAIRS The North West. A regional study.
London, HMSO, 1965. [28824] xii, 178pp incl maps, graphs etc plus fold-out colour map at end. Wraps, 24x18. Very nice copy.
£12.00
One of the key 1960s regional reports.
 AUTONUM 
Merseyside. JONES D Caradog The Social Survey of Merseyside. Volume I
London, Hodder & Stoughton for University Press of Liverpool, 1934. [28825] Frontis, being a very nice fold-out colour map, xxii, 327pp incl figs + two folding maps and ten plates of photos (consisting of municipal dwellings, an aerial photo of Norris Green and some floor plans of parlour houses). Cloth, 23x15. Pages rough cut, spine detaching, contents good.
£25.00
Very scarce item and we cannot find any evidence of a subsequent volume. This one covers population, poverty, municipal housing, regional development.
 AUTONUM 
Merseyside. SMITH Wilfred Physical Survey of Merseyside. A Background to Town & Country Planning.
Liverpool University Press, 1946. [3414] iv, 97pp, incl 16 figs (some being fold-out maps). Wraps. 22x14. Owner’s signature on title, vg.
£20.00
A guide to the formulation of future policy in land utilisation of Merseyside.  An unusual reconstruction item.
 AUTONUM 
Merseyside. THOMPSON F Longstreth Merseyside Plan 1944 
London, HMSO, 1945. [28638] 73pp, incl  5 figs + folding plan in rear pocket. Wraps, 31x25. Cover rubbed on spine with little loss but a good tight copy.


£40.00
Major  reconstruction plan for the whole Merseyside area. NOTE there was also a report on recent industrial development. This was issued after the war as a second volume ( not present here).
The 1945 Newcastle Plan

 AUTONUM 
Newcastle upon Tyne. TEMPLE William (foreword) Plan for Newcastle upon Tyne 1945 
Newcastle, Newcastle Town Planning Sub-Committee, 1945. [27874] End papers maps, 131pp, several plates, drawings, maps, some fold-out colour plans. Wraps, original tape spine. 21x13. Vg.
£40.00
Detailed planning proposals for the city, very well illustrated.  City Engineer and Planning Officer was Percy Barr. There is a good historical section. The plan proposes many new roads, a new Tyne crossing, housing projects, additions to open spaces and the green belt and the development of Newcastle airport. A particularly scarce reconstruction plan.
------------------
 AUTONUM 
North East Region. PEPLER George and MacFARLANE P W North East Area Development Plan. Interim Confidential Edition. Volume I and Volume II (tables and maps)
London, Ministry of Town & Country Planning (unpublished), 1949. [28641] Vol I; 309 mimeoed pages plus index; vol II: c60pp, many fold-out plus  seven colour fold-out plans in rear pocket. Wraps with linen spine, 33x23. Ex ministry library, index pages very ragged round edges, main body of text and plans in vg condition.
£50.00
Important post-war reconstruction items. The region had suffered badly in the depression. This was the first post-war attempt to revive it. Issues, such as poor housing, are considered in great detail. A tipped-in note (dated 1969) by Leonard Mann states that The Pepler MacFarlane Plan is ‘of no more than purely historical significance (if that)...' We think, however, that these volumes are now of considerable interest. 
 AUTONUM 
North-East Sussex. DAVIDGE W R (town planning consultant) Northern Area East Sussex Region. Report of the Joint Town Planning Advisory Committee.
 1931. [24453] 75pp incl plans plus plates plus large folding map in rear pocket. Boards with paste-on label, linen spine, 31x25. A nice bright copy.
£85.00
A nicely produced plan covering the Wealden districts of East Grinstead, Cuckfield, Chailey and Uckfield. The area was still essentially rural, with only small historic towns, such as Burgess Hill, Haywards Heath and East Grinstead. The plan's main focus is on the preservation of amenities and there is a good deal on communications, including, oddly enough, possible future aerodromes. Davidge, however, seems to ignore any potential London influence.
Replanning Oxford – an ongoing issue

 AUTONUM 
Oxford. DALE Lawrence Towards a Plan for Oxford City. 
London, Faber & Faber, 1944. [17736] Frontis, 60pp+ 9 b/w plates & incl 3 diagrams. End papers maps. Cloth. 22x14. Owner's bookplate. Good copy, in incomplete dust wrapper
£20.00
Wartime proposals.  Uncommon.
 AUTONUM 
Oxford. RAYSON Thomas (by), DRUCE Clifford (presented by) The King is in His Counting House: A Prospect for Oxford. 
Oxford, Alden Press, 1946 [28323] 70pp + 18 plates + large fold-out plan at end. Publisher's wraps. 21x14. Ex lib, a little spine wear, generally good for fragile item.
£18.00
Interesting post-war analysis and proposals for Oxford. Author was an architect.
 AUTONUM 
Oxford. SHARP Thomas Oxford Replanned 
London, Architectural Press for Oxford City Council, 1948. [22079] 224pp + many colour fold-out maps and plans and incl many text photos, maps, plans etc  (some in colour).  End papers maps.  Cloth,  23x18. Edges a little foxed else very good copy in the scarce dust wrapper by Gordon Cullen (this has small tears and name written on it but now protected)
£25.00
Beautifully produced Sharp plan, with fine illustrations.
 AUTONUM 
Oxfordshire. MAYO, The Earl of, ADSHEAD S D & ABERCROMBIE Patrick Regional Planning Report on Oxfordshire. 
London, OUP, 1931. [28946] Frontis, xx, 80pp+ 8 fold-out maps, incl colour + 20 plates. Cloth, 26x16. Good copy. G.R.S Pepler's signature on front end paper.
£45.00
Nicely produced planning study of this county, with excellent illustrations.  The area was still predominately rural.
----------------
 AUTONUM 
PLYMOUTH CITY COUNCIL (CITY PLANNING DEPT) Plymouth; History, Planning, Reconstruction. Notes prepared by City Planning Department
Plymouth, Plymouth City Council, 1965. [3496] 28pp+ one map. Pamphlet. 21x30. Ex Min Lib, good.
£10.00
Good source on planning history of the city, including reconstruction.  Uncommon.
 AUTONUM 
Salisbury. SHARP Thomas Newer Sarum: a Plan for Salisbury 
London, Architectural Press for Salisbury City Council, 1949. [17369] 84pp, incl photos, colour maps,  fold-out map of outline planning proposals, diagrams etc. Cloth, 23x18. Very good copy in good dust wrapper.
£25.00
Lovely example of Sharp's small town plans.
Two Abercrombie Plans for Sheffield

 AUTONUM 
Sheffield. ABERCROMBIE Patrick & JOHNSON T H Sheffield and District Regional Planning Scheme.  Prepared for the Sheffield and District Joint Regional Planning Committee.  Together with a Mining Report by Childe & Rowland and A Smith Denton & Co. 
Liverpool, Liverpool UP, 1932. [28145] Frontis plate, xvi, 198pp, + 28 plates (plans, maps, photos etc) and incl 8 text figs, 3 large folding maps showing The Scheme in rear pocket, fold-out colour plan maps. Cloth. 32x26. Very nice copy with fine maps in rear pocket.
£135.00
Abercrombie and Mattocks had produced their important civic survey plan for the city in 1924. This major 1932 plan considers the larger city region.
 AUTONUM 
Sheffield. ABERCROMBIE Patrick,  with MATTOCKS R H Sheffield: A Civic Survey. And Suggestions towards a Development Plan. Report by....on the Scheme Prepared for the Development Committee. 
Liverpool, Liverpool UP, 1924. [28988] Frontis plate, xii, 85pp+ 46 plates (plans, maps, photos etc) + 3 fold-out colour plan maps. Boards, vellum spine. 32x26. Spine browned, minor scuff and edge wear to boards, tear to contents page,  but still a fair copy.
£135.00
An historic plan, Abercrombie's first British city scheme It followed on from his Dublin Plan, itself the first city region plan. There are sections on traffic, housing, open spaces, city centre improvements etc. An extremely scarce and important work.
-----------------
 AUTONUM 
Somerset. THOMPSON W Harding Somerset Regional Report: A Survey and Plan Prepared for the Somerset County Council.
London, U of London, 1934. [24441] Frontis, xii, 130pp+ 32 b/w plates + 14 maps and diagrams (some fold-out and coloured) + colour fold-out plan (some of these in rear pocket). Cloth. 32x25. Owner’s name stamp, cloth trifle marked and sun-faded but still a very good copy.
£75.00
A well prepared plan, with attractive maps etc. Similar in format (and with the same publisher) as the Cornwall and Devon C.P.R.E. Plans, though apparently not sponsored by that body.
 AUTONUM 
South Essex. ADSHEAD Prof S D The South Essex Regional Planning Scheme 1931. The Report prepared for the Joint Committee
London, J Alexander, 1931. [28938] vii, 114pp, including 17 attractive sketches + 11 maps, mostly fold-out and in colour. Typewritten notes dated July 1931 of a Technical sub-committee meeting of the Planning Committee in rear pocket. G. R. S. Pepler's copy. Boards, cloth spine, 30x25. Top edge of cover a trifle rubbed, else vg.
£95.00
A very scarce Adshead report. The region was being impinged on by the growth of the London metropolis and the continuing development of Dockland. The author provides interesting and detailed land-use proposals for the north side of the lower Thames, from the eastern docks to Canvey Island. Adshead includes a good deal on communications,  including aerodromes, as well as housing, public open spaces etc.  Interestingly, he also highlights the amenity qualities of the area - lonely marshes, heath and woodland etc.. These ought to be preserved and enhanced. An attractive reports with nice maps and illustrations
 AUTONUM 
South Wales. LLOYD Alwyn and JACKSON Herbert South Wales Plan for the South Wales & Monmouthshire Development area (excluding the Borough of Pembroke). Prepared for the Minister of Town & Country Planning. Explanatory Report
Place unstated, unpublished report, 1947. [28636] 84 mimeoed pages plus c42 pages appendices, incl short bibliog. Boards, linen spine, 32x2o. Ex ministry library, boards trifle faded, small stain on back cover, spine rubbed at bottom but still a good tight copy.
£25.00
The scarce unpublished provisional version
 AUTONUM 
Southampton. FORD P (ed) Southampton A Civic Survey:  Being a Report of the Civic Survey Committee of the Southampton Civic Society under the Chairmanship of Brigadier E M Jack.
London, OUP for the Society, 1931. [24442] Frontis plate, ix, 99pp + 25 plates (several being fold-out maps & plans) and incl text illustrations. Boards, cloth spine. 35x27. Vg, dust wrapper.
£50.00
Important beaux art-style planning report, including plans for new civic buildings.  However, the Survey also covers communications, land use, slums etc.
 AUTONUM 
Tay Valley. LYLE Robert & PAYNE Gordon The Tay Valley Plan: A Physical, Social and Economic Survey and Plan for the Future Development of East Central Scotland
Dundee? East Central (Scotland) Regional Planning Advisory Committee, 1950. [24832] xvi, 433pp, + 26 colour maps + 54 other plates (photos etc) and incl text figs. End papers maps. Cloth, 29x23. Top and bottom of spine slightly pulled, else good copy. In the scarce dust wrapper (This a trifle rubbed and with shelf number on spine, now glassine protected).
£65.00
Major Plan for this area.  Gordon Payne was a Gloucester Town Planning Consultant and Lyle was Clerk to the Council.
 AUTONUM 
Thaxted. INSALL Donald W Thaxted. An Historical and Architectural Survey for the County Council of Essex
Essex, Planning Dept of the County Council, 1966. [17302] 100pp, many plans, drawings, photos. Spiral bound, stiff card cover, 21x30. Good.
£25.00
A substantial townscape study combined with conservation issues.  An uncommon Insall item
 AUTONUM 
Warwick. ABERCROMBIE Patrick & NICKSON Richard Warwick: its preservation & redevelopment. A plan for the Borough of Warwick...
London, The Architectural Press for the Warwick Borough Council, 1949. [28643] Frontis fold-out, 152pp+ many fold-out maps and plans and incl b/w plates, text illustrations etc.  End papers maps. Cloth, 24x19. Spine lettering faded else good copy.
£25.00
Important late '40s Abercrombie Plan.
 AUTONUM 
West Cumberland. ALLEN J S  & MATTOCKS R H West Cumberland 1946.  An Outline Plan and Report prepared at the request  of the Minister of Town & Country Planning
Place unstated, unpublished Report, marked "confidential".  [28635] 125pp mimeoed + c30pp appendices + 16 maps. Boards, linen spine. 32x20. Ex ministry library, boards little faded and rubbed round edges else good copy.
£40.00
Detailed Consultant's Plan and Report. The area had suffered greatly in the pre-war depression.
 AUTONUM 
Winchester. INSALL Donald W & ASSOCIATES/ CHESTERTON & SONS Winchester Westgate Study. A Report for Winchester City Council Hampshire County Council.
Winchester?  [28980] 75pp, incl photos, plans (some in colour) etc. Stiff card, 30x21. Fairly fragile, but contents vg.
£18.00
A significant conservation report for this central area, close to the castle, in this historic city.
 AUTONUM 
Woverhampton BRENNAN Tom Midland City: Wolverhampton Social and Industrial Survey 
London, Dennis Dobson, 1948. [28642] 178pp, + 8 b/w plates, inc 34 figs, some in colour. Cloth. 25x16. Fair copy in dust wrapper.
£25.00
The town had many social problems. Uncommon.
EARLY LONDON MAPS

 AUTONUM 
CARY'S Cary's New and Accurate Plan of London and Westminster, the Borough of Southwarks and parts adjacent; viz. Kensignton Chelsea, Islington, Hackney, Walworth, Newington, etc with an Alphabetical List of upwards of 500 of the most principle street with references to their situation and Plans of the new London & East & West India docks.
London, 1816. [29078] 78x151. Folds to 27x15. Sections mounted on linen. Some folds going, minor soiling, trifle dusty.
£600.00
Original hand-coloured. Cary's maps of London were an outstanding contribution to map-making in the metropolis. The main built-up area was contained by Hyde Park and Regents Park, Bethnall Green, Stepney and Rotherhithe, but small suburban ribbon developments such as Hackney, Islington, Walworth etc are stretching out along the main roads. Interestingly, there is already much new development downriver, beyond the Tower of London.
 AUTONUM 
DURY A and BOWLES Carrington (publ) Bowles and Dury's Environs of London. Taken from actual surveys.
London, 1771. [29074] 65x86. Marbled card publisher's slip-case with title, linen-backed, 17x11. Good. Case rubbed and a little faded.
£150.00
Uncoloured. Valuable late 18th century map of the London area as far out as Hertford to the north, Dorking to the south, Windsor Park to the west and Canvey Island to the east. West London reaches to the east side of Hyde Park.
 AUTONUM 
FRASER James (publ) Fraser's Panoramic Plan of London. Dedicated to Her Most Gracious Majesty, Queen Adelaide.
London, 1831? [29076] 41x56. Thin linen-backed map, 26x43. 18 nice engraved views surround map. Original boards with paste-on title, 15x12. Spine tape-repaired, lacks ribbon tie
£150.00
A fine coloured map.
 AUTONUM 
London Transport. GARLAND Ken Mr Beck's Underground Map 
Harrow Weald, Capital Transport, 1994. [27229] 80pp incl many maps, sketches. Boards, 24x28. Vg.
£15.00
Frank Pick, the managing director of the Undeground, originally dismissed Beck's plan for a new, easy-to-follow map, but by 1932 the finances of the Underground were in such a parlous state he was persuaded to give it a try. The rest is history. Garland was a friend of Beck and provides much insight.
 AUTONUM 
REYNOLS J and BOOTH George (publ) Booth's Large New Map of London: extending to Blackwall with the alterations and improvements to 1846. And several hundred references tho the principle streets.
London, 1846. [29077] 44x79. Vignette of London Bridge. Publisher's case, 16x10. Tears along couple of folds, nice bright map. Inside spine of case fragile.
£100.00
Hand coloured paper map. London was beginning to develop rapidly at this time with some railways beginning to come in to the metropolis, though not yet the great termini. Some of the earlier East End docks have also appeared.
 AUTONUM 
ROWE R (publ) Rowe's Map of the Country Twenty-One Miles Round London. 
London, 1813. [29073] 54x54 Linen-backed, folding to 14x11. In original card case with publisher's label. Fold lines, case rubbed and title faded.
£100.00
Circular coloured map. A valuable map showing London environs before massive Victorian expansion.
 AUTONUM 
SMITH & SON (publ) Smith's Indicator Map of London. With a list containing 3,500 streets.
London, nd, 1840? [29075] 44x63. 34pp street list, strip linen numbered tape. Boards, 15x13. Corners of booklet creased and in poor condition. Map is good.
£22.00
Lovely coloured map of London from Hyde Park the the East End. Railway terminals are beginning to appear.
SCARCE CONTEMPORARY BOOKS AND REPORTS

 AUTONUM 
ABERCROMBIE Patrick (ed) The Book of the Modern House:  A Panoramic Survey of Contemporary Domestic Design.
London, Hodder and Stoughton, 1939. [29040] Colour frontis, xlii, 378pp+ 5 colour plates and incl 244 b/w illustrations and figs. Cloth.   28x20. Nice bright copy, still in its pictorial dust wrapper.
£140.00
Excellent and revealing 1930s survey, including contributions by Williams-Ellis, Jellicoe, Hill, Gloag etc. An unusually good copy.
 AUTONUM 
ADAMS Thomas Rural Planning and Development. A Study of Rural Conditions and Problems in Canada.
Ottawa, Commission of Conservation, Canada, 1917. [23128] viii, 281pp+ 47 figs + 20 b/w photo plates + 5 maps. Publisher’s cloth. 25x17. Ex lib, in library binding. One bookplate only. Good thus.
£45.00
Major planning report on the Dominion, one of the main products of Adams’ Canadian period. Includes several town plans and other layouts. One of the best sources for early 20th century Canadian planning.
 AUTONUM 
ADAMS Thomas (with THOMPSON F, LONGSTRETH et al) Recent Advances in Town Planning. 
London, J & A Churchill, 1932. [22854] Frontis, xvi, 400pp+ 85 b/w illustrations, 2 coloured maps and incl bibliog. Cloth. 25x19. Bottom of spine and bottom corners faintly rubbed else vg.
£75.00
A major Adams work: an important pre-war survey, packed with information.  Includes good material on housing, garden cities etc..
 AUTONUM 
ALDRIDGE Henry R The Case for Town Planning:  A practical manual for the use of councillors, officers, and others engaged in the preparation of town planning schemes.
London, National Housing & Town Planning Council, nd c1915. [28109] 678pp, incl c70 plates and plans.  Publisher’s gilt lettered, patterned cloth. 25x20. Faint mark on front cover, spine sun faded and with crease line else vg.
£95.00
One of the best and most detailed sources on early modern Town Planning (the 1909 Act, Model Schemes etc). Has very good information on the various model settlement schemes. Scarce.
Building the Nazi Autobahns

 AUTONUM 
Autobahns. SCHONLEBEN Eduard Fritz Todt. Der Mensch Der Ingenieur Der Nationalsozialist. Ein Bericht über Leben und Werk von...
Oldenburg, Gerhard Stalling, 1943. [28288] 118pp, including many striking b/w photos.  Boards, linen spine, 26x20. Interesting contemporary presentation label.  A good copy.
£65.00
Memorial book for Fritz Todt (1891-1942), Hitler's chief engineer and boss of the Todt Organisation. Todt was responsible for the autobahns, as well as designs of the Westwall, fortifications on the Eastern Front etc. Several images show Fritz Todt with Hitler, opening autobahns etc. There are many interesting autobahn photographs, images of Todt's funeral etc. A remarkable work,  also a fine photo-image book.
 AUTONUM 
Autobahns. WUCHER Waldemar Drei Jahre Arbeit an den Strassen Adolf Hitlers. Heräusgegeben vom Generälinspektor für das Deutsche Strassenwesen.
Berlin, Volk und Reich, 1936. [29020] 96pp incl maps and photos. Open-weave cloth, 26x24. Edge slightly bumped else vg, in striking pictorial dust wrapper (two chips).
£150.00
A fine record of the first autobahns, with many panoramic views, shots of opening ceremonies, new service stations etc. Loosely inserted is an unused contemporary postcard, showing the Führer inaugurating autobahn construction. Scarce, especially in dust wrapper.
-----------------------------

114A.
BAKER Herbert Architecture & Personalities 
London, Country Life, 1944. [28788] Frontis portrait, xii, 224pp+ many b/w plates. Patterned, gilt lettered cloth. 25x20. Crease on front cover and first few pages, pages tanned, good tight copy.
£60.00
Herbert Baker's autobiography. Naturally includes much on the design of New Delhi, War Memorials on the Western Front etc..
 AUTONUM 
BASSETT Edward M The Master Plan: With a Discussion of The Theory of Community Land Planning Legislation. 
NY, Russell Sage Foundation, 1938. [28939] 151pp. Gilt lettered cloth. 23x16. Faint pencil markings and notes in margins (by George Pepler?), a very good copy in the scarce dust wrapper. A very nice association copy, with hand-written dedication by the author to George Pepler on front end paper.
£50.00
Interesting work, laying down the requirements of a modern Master Plan, with discussions of  various US examples.
 AUTONUM 
BAZALGUETTE J W (President) The Institute of Civil Engineer. Minutes of Preceedings
London, Institute of Civil Engineers, 1884. [28060] 70pp incl appendices. Cloth, 21x15. Beautifully bound in maroon cloth, vg.
£60.00
Adress by Bazalguette plus 22pp appendix comparing the conditions in many cities round the world. This was an historic address: something of a statement of progress to date in London. The long appendix in also very interesting
 AUTONUM 
BOARD OF TRADE  (Issued by) We are getting there. The Part the Industrial Estates are Playing in  Bringing Prosperity to the Development Areas
London, nd (1947). [28627] 32pp, many interesting b/w photos, 5 maps, regional and estates addresses.  Foreword by Stafford Cripps. Card covers with string tie, 26x23. Min lib copy. VG.
0
Informative and nicely produced early post-war publicity item, showing factories, facilities etc. Includes regional studies (West Cumberland etc)
 AUTONUM 
BRINCKMANN A. E.1 Deutsche Stadtbaukunst in der Vergangenheit 
Frankfurt am Main, Heinrich Keller, 1911 (the first edition). [28961] vii, 160pp, iv+ 8 double-page maps of German cities and inc 31 text plans and 78 b/w photos. Cloth. 25x16. Nice copy.
£75.00
Important survey of German town design from origins to early 19th century.  Scarce and attractive book.
 AUTONUM 
BRITISH REINFORCED CONCRETE ENGINEERING CO LTD The Concrete Way. Vol IX. No 2.
Stafford, 1936. [28733] pp67-111 incl illustrations plus 15pp relevant adverts. Pamphlet, 23x15. Vg.
£20.00
Includes article by P Morton Shand on The Kollektivhuset in Stockholm, Recent Concrete Road Works in Poole by H S L Knight and a section on the use of concrete in Iceland with some good photos of bridges etc, Stockholm Airport, etc. Beautifully designed item, very period.
 AUTONUM 
Buchanan Report. BRITISH ROAD FEDERATION (pub) Buchanan and After A Summary of the Buchanan Report.
London, British Road Federation, 1964. [28016] ii, 29pp, 48 b/w illustrations (photos & plans). Pictorial wraps. 21x30. Vg.
£15.00
Buchanan is sensible and should be implemented as soon as possible.
 AUTONUM 
Buchanan Report. MINISTRY OF TRANSPORT Traffic in Towns: A study of the long term problems of traffic in urban areas.
London, HMSO, 1963. [28884] xiv, 224pp, hundreds of maps, photos, diagrams etc (incl colour)  Cloth, 31x22. Vg in dust wrapper with small chips at top of spine and rear.
£40.00
The famous Buchanan Report.  British cities should be redesigned to accommodate the motor car.  The report naturally had important conservation implications. Buchanan’s ideas are still valuable and we find an interest in this volume worldwide. However, the author’s segregation ideas now seem to be counter to current thinking on shared space and traffic calming ideas. Also a striking example of 1960s book production.
 AUTONUM 
Busquets Joan Busquets. Ten Projects at Urban Scale 1988-1994. 
Haarlem, ABCArchitectuurcentrum, 1994. [28932] 36pp, mostly drawings and plans, short bibliog and list of works and projects. Inscribed by the author. Wraps, 17x24. Vg.
£15.00
Supplement to an exhibition.
 AUTONUM 
COLVIN Brenda & TYRWHITT Jaqueline (prepared by) Trees for Town and Country: A selection of sixty trees suitable for general cultivation in England.  (Prepared for the Association for Planning and Regionl Construction)
London, Lund Humphries, 1947. [28950] 132pp, 60 photos, c200 drwgs by S R Badmin, short bibliog.  Pictorial boards, cloth spine (trifle rubbed). 29x23. Good copy. This copy from the Library of George Pepler.
£25.00
Nicely illustrated reconstruction guide.
 AUTONUM 
CORNISH Vaughan The Preservation of our Scenery. Essays and Addresses. 
Cambridge,  CUP, 1937. [21135] Frontis, xiv, 91pp + 11 b/w plates of drawings by the author. Cloth, 22x14. Nice bright copy.
£18.00
Essays on National Parks, cliff lands, trees & buildings etc.  Uncommon.
The Constantinople Friendship House

 AUTONUM 
Deutsche Werkbund. HEUSS Theodor (intro) Das Haus der Freundschaft in Konstantinopel. Ein Wetttbewerb Deutscher Architeckten. Herausgegeben vom Deutschen Werkbund und der Deutsch-Türkischen Vereinigung.
München, Bruckmann, 1918. [28965] 96pp incl 149 plans, scale drawings, photos. Introduction by Theodor Heuss. Includes note from the Deutsche Werkbund explaining that the 'political situation'  had rendered the concept impossible. Boards with the logo of the DWB, 25x23. Slightly tanned covers, else vg.
£195.00
There were twelve entries for this projected ‘German-Turkish Friendship House’: by Behrens, Bestelmeyer (2 entries), Eberhardt, Elsässer, Endell, Fischer, Bruno Paul, Poelzig, Riemerschmid, Bruno Taut and Bonatz. Each has photos, plans and scale drawings. A rare and attractive item. Entrants included almost all the key German architects of the period. There seem to have been two different covers for this book. This was done for the Deutsche Werkbund (the other had some Turkish script).
-----------------------------
 AUTONUM 
DUGDALE Thomas, assisted by BURNET William Curiosities of Great Britain. England and Wales Delineated. Historical, Entertaining & Commercial. Alphabetically arranged [11 uniform volumes].
 c1830. [29085] 1586pp continous pagination plus volume 11, 144pp. Illustrated with maps, plus double-folded county maps throughout. Publisher's embossed cloth, gilt lettered and decorated on spines, 23x16. Heads and tails of several volumes pulled, some bindings loosening, generally a reasonable set. Vol 7 has a water stain on a few pages, not affecting images. Minor foxing and off-setting but the maps and views are nice and bright throughout.
£225.00
Each volume with engraved title-page followed by views. A complete set of these well-known volumes including volume 11 which is 'An Alpahebtical Chronology of Remarkable Events' by Leonard Townsend. Although sometimes eccentric, these works provide a great deal of out-of-the-way information, with nice maps, about the nation's towns and villages. Dugdale was a notable Antiquary. Burnett was a civil engineer.
 AUTONUM 
Footpaths. MINISTRY OF TOWN AND COUNTRY PLANNING Footpaths and Access to the Countryside. Report of the Special Committee (England and Wales)
London, HMSO, 1947. [26355] iv, 64pp. Pamphlet. 24x15. Good.
£15.00
Important Report, topical today. Covers history, legislation, access problems, long distance footpaths etc. Chairman was Sir Arthur Hobhouse.
 AUTONUM 
GARREAU Joel Edge City:  Life on the New Frontier.
NY, Doubleday, 1991. [28295] xiv, 546pp, some maps, pictorial eps, bibliog. Boards, cloth spine, dust wrapper, 24x16. Fine copy. Inscribed by the author on half-title.


£40.00
First edition of this revelatory work, rapidly becoming a classic.  The author discerns a strange new type of settlement emerging on the edge of the traditional city in the US and elsewhere. (The UK has its Edge Cities too.)
Patrick Geddes

 AUTONUM 
GEDDES Patrick The Life and Work of Sir Jagadis C Bose. 
London, Longmans, Green, 1920. [9725] Frontis portrait, xii, 259pp+ 8 plates and incl. 26 figs. Cloth. 23x15. Spine lettering faded, o/w nice copy.
£30.00
Geddes' biography of this Indian pioneer of natural science.  Bose had been a keen supporter of Geddes' ideas in India.  Scarce.
 AUTONUM 
GEDDES Patrick (ed) The Evergreen: A Northern Seasonal. The Book of Summer 
Edinburgh, Patrick Geddes & Co, 1896. [29017] 141pp, high quality wood engraved illustrations. Publisher's green boards, green cloth spine, 24x19. Covers vg, end papers a little tanned, attractive bookplate, light foxing on edges, generally a nice bright copy.
£25.00
Beautifully printed fin-de-siècle volume, with texts and pictures by Geddes Circle members. The "Summer" volume of what was a 4 volume series (all are scarce).
 AUTONUM 
Geddes. SOCIOLOGICAL SOCIETY: CITIES COMMITTEE (publ) City Survey preparatory to Town Planning. 
London, Sociological Soc, 1911. [16886] 8pp. Pamphlet. 26x21. Staples rusting, o/w vg.
£15.00
Memorandum on the need of the City Survey preparatory to Town-Planning, almost certainly written by Geddes.  Issued in connection with the Crosby Hall Cities Exhibition.
 AUTONUM 
Geddes. THOMSON Prof J A & GEDDES Prof Patrick Problems of Sex 
London, Cassell (1912), 1913. [7179] 62pp. Wraps. 17x12. Ex Leplay lib copy, some pencil underlinings.
£20.00
Published in Cassell's "Race and Sex" series.  
 AUTONUM 
Geddes. THOMSON Sir  J Arthur & GEDDES Patrick Life:  Outlines of  General Biology. Two vols.
London,  Williams & Northgate,  1931. [1037] xxi, 714pp, 106 figs; xii, pp 715-1515, incl 202 figs, bibliography.  Decorated end papers. Cloth. 24x16.   Nice copies in the scarce dust wrappers. 
£55.00
Monumental two volume work on this subject.
 AUTONUM 
Geddes. TYRWHITT Jaqueline (ed) Patrick Geddes in India. 
London, Lund Humphries, 1947. [28986] Frontis, 104pp + 32 b/w plates & incl 7 diagrams, short bibliog.  Cloth. 22x15. Cloth a little dusty, in dust wrapper (a bit rubbed round edges), tightly bound and contents good.
£30.00
Contains material, not easily found elsewhere, relating to this aspect of Geddes' work.  Intro by  Lewis Mumford.  Uncommon.
------------------
 AUTONUM 
GILIS Henri Notes d’Urbanisme. 
Anvers, Altiori, 2nd edition, nd c1938?. [24880] 166pp including 89 figs + 10 cellophane-guarded plates, bibliog. Publisher’s patterned wraps. 28x20. Good copy.
£75.00
The author was a notable Belgian architect and academic. His approach is essentially that of an urban designer, though he also considers traffic, zoning, hygiene etc. Modern movement architecture (by Le Corbusier etc) figures a good deal, as well as urban gardens and landscape spaces. Lovely copy of an attractive book.
 AUTONUM 
HILBERSEIMER L The Nature of Cities: Origin, Growth, and Decline. Pattern and Form. Planning Problems. 
Chicago, Paul Theobald, 1955. [28661] 286pp, 252 illustrations (photos, plans, diagrams etc). Cloth. 29x22. Vg.
£55.00
Important late work by Hilberseimer, from his American period, a follow-up to his "The New City" (1944).
 AUTONUM 
HMSO (publ) Report of Committee on Schemes of Assistance to Necessitous Areas. 
London, 1926. [28706] 38pp, tables. Pamphlet. 25x16. Minor wear, but fair for fragile item.
£16.00
1920s attempt to define and deal with difficult areas.  Chairman was Sir W. H. Goschen. Scarce.
 AUTONUM 
INSTITUTION OF MUNICIPAL AND COUNTY ENGINEERS. COLE Thomas (ed) Housing and Town Planning Conference. 
London, E.F. & N. Spon, 1911. [14034] 249pp + many fold-out plates and plans, plus 39 single-sided plates  including large fold-out of Great Yarmouth Garden Suburb, 1911. Gillt lettered cloth. 22x14. Ex lib, lib stamps on title and end paper, o/w good.
£125.00
This Conference report contains valuable papers on housing and town planning.  It includes, for example, articles on the Ruislip Garden Suburbs, and on the Walney Island model village at Barrow. The Conference was held at West Bromwich.
On the 1909 Act

 AUTONUM 
JULIAN Julian An Introduction to Town Planning.  A Handbook Dealing with the Principles of the Subject and a consideration of the Problems Involved, Powers of Local Authorities, &c.
London, Charles Griffin, 1914. [11348] vii, 149pp + 8pp book adverts & inc 9 text figs, some tables, bibliog.  Publisher’s cloth. 20x14. Ex lib, head of spine a trifle rubbed, but a good copy.
£50.00
Invaluable source book for the 1909 Act (England's first Town Planning Act) and administration and legislation on the first Garden City, garden suburbs etc. Scarce.
--------------------
 AUTONUM 
LABOUR PARTY Town and Country Planning 
London, Labour Discussion Series No 12, c1947. [27594] 16pp. Pamphlet, 21x14. Little dusty else good.
£10.00
Interesting pamphlet. The party had gained power and the 1947 Act was going through parliament.
Le Corbusier and the City

 AUTONUM 
LE CORBUSIER The City of To-morrow and its planning  translated from the 8th French Edition of Urbanisme with an introduction by Frederick Etchells.
London, John Rodker, 1929.  [28941] xxviii, 302pp, very many illustrations & figs, fold-out plan.  Gilt lettered cloth. 25x19. Spine lettering a trifle faded. A good copy.


£90.00
The first UK edition of this famous work (first published in French, Paris, 1925). It had considerable influence in this country. G.R.S. Pepler's copy, with his signature on front end paper.
 AUTONUM 
LE CORBUSIER The City of Tomorrow: and its planning. Translated from the 8th French edition of Urbanisme by Frederick Etchells.
London, The Architectural Press (1929, 1st UK edition), 1947, new edition. [29059] 310pp, many illustrations. Cloth. 22x14. Vg, dust wrapper, this trifle chipped.
£35.00
Post World War II new edition of this famous work. This edition was influential in reconstruction circles. Much nicer than later reprints.
 AUTONUM 
LE CORBUSIER Concerning Town Planning. 
London, The Architectural Press, 1947. [29058] 127pp incl many text  line illustrations by the author. Cloth. 21x14. Vg, dust wrapper.
£30.00
Influential English version (incl new intro by Clive Entwistle) of "Propos d'Urbanisme",  Paris, 1946.  Many other le Corbusier items in stock.  Please enquire.
 AUTONUM 
LE CORBUSIER & DE PIERREFEU François The Home of Man 
(Paris, 1948), London, The Architectural Press, 1st English ed, 1948,  [28676] 156pp, many line illustrations, a few in colour. With 4pp intro to English edition by Clive Entwistle.  Cloth, 21x15. Neat name on front end paper, a very good copy, in nice pictorial dust wrapper.
£35.00
On the role of architects and town planners in reconstruction. Attractive book, mainly of striking illustrations by Le Corbusier.
NOTE Other Le Corbusier titles in stock. Please enquire.

------------------------
 AUTONUM 
Lever. NICOLSON Nigel Lord of the Isles. Lord Leverhulme in the Hebrides.
London, Weidenfeld & Nicolson, 1960. [19573] Frontis portrait, xii, 264pp + 24 b/w photo illustrations and incl 2 maps, bibliography. Cloth. 22x15. Vg, dust wrapper.
£38.00
Colourful account of the efforts by William Lever, flushed with his success at Port Sunlight, to turn the crofting settlements of Lewis and Harris into model economic communities.  According to Lever, his efforts were eventually defeated by the islanders’ intransigence. 
Thomas Mawson – Two Great Works

 AUTONUM 
MAWSON Thomas The Art & Craft of Garden Making. 
London, B.T.Batsford (1900) 5th ed, 1926. [28493] Coloured frontis, xii, 440pp, 512 figs, incl numerous full-page plates, a few in colour, photo end papers. Patterned cloth, gilt lettered spine, 36x26. Unusually nice copy.
£350.00
This was the last and best edition of Mawsons’s epic work.  It was re-edited with new illustrations added to each chapter.  A lovely copy of a splendid work, providing a comprehensive survey of the grander designs and  principles of the period, including some with urban design implications.
 AUTONUM 
MAWSON Thomas Civic Art. Studies in Town Planning, Parks, Boulevards and Open Spaces.
London, B. T. Batsford, 1911 [29121] Coloured frontis, vi, 376pp, 272 figs, some being hors-texte plates. Publisher’s cloth, gilt lettered & patterned, top edge gilt. 36x25. Cloth a little browned, but generally a better than average copy of a very desirable work.
£450.00
Mawson's great urban design statement, scarce and beautiful and with fine illustrations. Beaux arts concepts are to the fore and the work follows American “City Beautiful” ideals. Mawson produced a number of city plans  along these lines, including ones for Ottawa and Calgary, 1914, Bolton 1910 &  1916 and Blackpool.
-----------------------
 AUTONUM 
MINISTRY OF HEALTH Town and Country Planning in England and Wales. Notes on the preparation and bringing into operation of schemes under the Town & Country Planning Act, 1932.
London, HMSO, 1935. [27604] 27pp. Pamphlet, 21x13. Pencil marks on margin, fair copy. Very useful for this key Town Planning Act.
£10.00
 AUTONUM 
MINISTRY OF TOWN AND COUNTRY PLANNING Conservation of Nature in England and Wales:  Report of the Wild life Conservation Special Committee (England and Wales)
London, HMSO (Cmd. 7122), 1947. [6373] vi, 139pp, 2 folding maps (one colour) in rear pocket. Wraps. 24x15. Covers a little dusty and top of spine little worn, else good copy.
£20.00
Important Report, long lasting in its influence, proposing Conservation Areas etc.
 AUTONUM 
MORRISON Rachel Town & Country Planning 
London, Bureau of Current Affairs, 1949. [27602] 15pp incl illustrations. Pamphlet, 23x16. Ex ministry library, fair copy.
£10.00
Discusses British town planning, especially the implications of the 1947 Act.
 AUTONUM 
National Parks. HMSO National Parks and Access to the Countryside Act, 1949.   
London, HMSO, 1949. [28652] 105pp. Wraps. 25x15. Very nice bright copy
£20.00
Full text of this key Act of Parliament, which set up the English National Parks system.
 AUTONUM 
REILLY C.H. Scaffolding in the Sky.  A semi-architectural autobiography.
London, George Routledge, 1938. [28879] xiii, 352pp + 5 b/w plates (incl. Peter Jones Store, London, partly designed by Reilly). Cloth. 22x14 Good copy in the scarce dust wrapper, this creased and chipped, with piece missing from front and now protected.
£40.00
Architecture and planning in Liverpool and London. 
 AUTONUM 
RICHARDS Brian New Movement in Cities 
London, Studio Vista, 1966. [28874] 96pp inc 145 b/w illustrations, bibliog. Wraps. 20x16. Vg.
£20.00
Much influenced by Archigram and the Smithsons.  Very '60s.
 AUTONUM 
SAARINEN Eliel The City: Its Growth Its Decay Its Future 
NY, Reinhold, 1943 (the first edition), 3rd printing. [19758] xviii, 380pp, incl 50 figs, 2 being hors-texte fold-out diagrams.  Cloth. 23x16. V good, chipped dust wrapper.
£20.00
Summary of Saarinen's ideas on cities and urban spaces.

 AUTONUM 
SCHOFFER Nicolas Die kybernetische Stadt. 
(1969 as "La ville cybernétique", Paris) München, Moos, German edition, 1970. [28958] 116pp, incl illustrations, biographical notes. Wraps, 24x22. Good copy..
£20.00
Schöffer 1912-1992 was born in Hungary and came to Paris in 1936. He is often considered the father of cybernetic art. He here presents fantastical 1960s urbanist ideas. Very 'period'.
Thomas Sharp’s Shell Guide(s)

 AUTONUM 
SHARP Thomas Northumberland: A Shell Guide.
London, Faber & Faber (1937, as “Shell Guide to Northumberland and Durham”) 1954. [28873] 52pp + 3 col maps and incl  many illustrations (photos, drawings). Pictorial end papers. Cloth. 23x18. A nice bright copy, in pictorial dw (this has piece missing at back and is now glassine protected)
£25.00
Sensitive Sharp study. This edition was completely re-written.
 AUTONUM 
SHARP Thomas (compiled by) Northumberland & Durham Shell Guide. 
London, Batsford nd, 1937? [28897] 54pp incl illustrations, maps. Errata slip. Spiral-bound publisher's wraps showing Puffin, 23x18. Ex library, label inside front cover, blind stamps, small cellotape marks on cover, contents in good condition.
£40.00
Thomas Sharp's first contribution to the Shell Guides.
-------------------------------
 AUTONUM 
Soleri. WALL Donald (Commentary & Graphics) Visionary Cities: the arcology of Paolo Soleri. 
NY, Praeger, 1971. [21802] Unpaginated c240pp of visionary illustrations and experimental typography, incl fold-outs. Boards. 25x26. Excellent copy, in nice dust wrapper.
£75.00
Fine relatively early example of Soleri's striking and bewildering books, now seeming very 'period'.
Soviet Town Planning – the official view

 AUTONUM 
Soviet Union. LEUCHT Kurt W (intro) Städtebau und Stadtwirtschaft [from Grosse Sowjet-Enzyklopädie]
Berlin, Deutschen Bauakademie, 1955. [28082] 55pp incl maps etc plus 24 pp plates and  one fold-out map of the Moscow general plan, 1935, brief bibliog. Boards, 21x15. Text pages a little browned else vg, dust wrapper.
£30.00
This section of the great Soviet encyclopeadia is on of the best sources on Soviet town planning, with a number of photos and maps not published elsewhere: replanned Stalingrad and Kiev, Novgorod etc. Also includes some historical material.
------------------
 AUTONUM 
Stansted. COOK Olive The Stansted Affair. A case for the people
London, Pan, 1967. [28830] 128pp incl maps plus 8pp plates. Wraps, 18x11. Vg.
£12.00
'..is a story of broken promises...' This book tells the whole disreputable story. It fell on deaf ears then as it does now.
 AUTONUM 
STEIN Clarence S Towards New Towns for America 
(Liverpool UP, 1950), NY, Rheinold, 1957, new edition. [23151] 263pp inc c180 b/w photos, plans, tables, etc, bibliog. Introduction by Lewis Mumford. Cloth. 27x22. Vg, pictorial dust wrapper
£35.00
A much revised new edition of a book which details Stein and Henry Wright’s attempt to radically improve residential layout in America. A classic in its field. This edition has many additional to-scale plates.
 AUTONUM 
TCPA/ TPI Summer School. PEPLER Richard Town and Country Planning Summer School 1933-1983. A history of the Summer School during its first fifty years.
London, TCPSS, 1983. [26235] 122pp, illustrations, lists of locations, officers etc., foreword by J. F. Alan Lees. Cloth, in matching slip case. 24x16. Fine. Inscribed by Richard Pepler.
£22.00
Useful for changing ideas in British town planning during this dynamic period. Edition limited to 500 copies (this no. 6).
 AUTONUM 
“THE TOWN PLANNING REVIEW”  Volumes 20-35 complete. 
Liverpool, University of Liverpool. 1949-1965. [28817] c165pp per issue + plates.  Bound in blue cloth with blue leather spines with raised bands and gilt and leather corners, 25x19. Covers not bound in, 4 vols have scuffed spines and some have scuffing on cloth. All are tightly bound with decorated end papers. Contents are very good. Still a good-looking set.
£125.00
NOTE We have many other issues available including some early ones. Please enquire.
 AUTONUM 
TRIGGS H Inigo Town Planning: Past, Present and Possible. 
London, Methuen, 1909. [4988] Frontis, xx, 334pp, 173 figs (many being on hors-texts plates). Gilt lettered, patterned cloth. 26x18. Small stamp "Presentation Copy"on title-page, corners a trifle bumped and rubbed, still a nice copy.
£85.00
An influential early town planning survey, typical of this early period. Triggs was an important architect and architectural writer and his approach is essentially beaux arts in style.
 AUTONUM 
WATKINS E S How Will Planning Affect Land Ownership? 
Cheam, AP, nd, c1943. [19121] 35pp. Pamphlet, 18x12. Ex min lib, good.
£10.00
Nice wartime pamphlet
 AUTONUM 
WILLIAMS-ELLIS Clough England and the Octopus 
London, Geoffrey Bles, 1928. [28752] Frontis, 188pp+ 28 illustrations. Epilogue by Patrick Abercrombie. Boards, vellum spine, 19x13. Covers trifle dusty and pages little tanned else vg. Lacks spine label.
£20.00
The historic first edition of Clough Williams-Ellis's famous plea for action to halt the despoilation of the British countryside by ribbon development, roadside clutter, tin shacks etc..
MASS HOUSING/ SLUMS

 AUTONUM 
ALDRIDGE Henry R. The National Housing Manual. A Guide to National Housing Policy and Administration.
London, National Housing and Town Planning Council, 1923. [28869] 526pp, incl. 20 b/w plates and many text figs.  Inscribed by the author to Raymond Unwin. Publisher's cloth. 28x22. Discreetly ex lib (bookplate and tiny stamp only), cloth faintly discoloured, a good copy.
£95.00
Covers every aspect of contemporary housing, including model estates, garden cities etc.
 AUTONUM 
Bristol. JEVONS Rosamond & MADGE John Housing Estates: A Study of Bristol Corporation Policy and Practice Between the Wars
Bristol, Arrowsmith for U of Bristol, 1946. [28893] End papers maps and plans 104pp + 8 interesting b/w photo plates + 2 diagrams and incl. tables, brief bibliog.  Cloth. 21x17. Vg, dust wrapper.
£30.00
Reconstruction-orientated study, including detailed account of the Knowle and Bedminster Estates.
 AUTONUM 
DEUTSCHEN VEREIN FUR WOHNUNGSREFORM (hsg) 30 Jahre Wohnungsreform 1898-1928. Denkschrift aus Unlass des 30-jährigen Bestehens herausgegeben vom.....
Berlin, Carl Heymanns, 1928. [28284] 196pp incl tables, photos (of personalities associated with the organisation).. Texts by Prof. Dr Stein, Dr von Mangoldt etc etc. Wraps, 30x21. Edges of cover a trifle rubbed, a nice bright copy.
£65.00
Reports on progress in mass house building of various types and from different regions of Germany.  Uncommon.
 AUTONUM 
GALTON Douglas Observations on the Construction of Healthy Dwellings Namely Houses, Hospitals, Barracks. Asylums, Etc.
Oxford, Clarendon, 1880. [29119] xi, 296pp (+ 32pp publisher's ads), incl 66 text figs. Gilt lttd cloth. 23x15. Head & tail of spine a trifle pulled, discolouration to top corner of front cover, still a fair copy.
£85.00
The author was formerly a military engineer at Chatham. He analyses the health requirements of buildings in great detail, including water supply, sewerage, air purity etc.
 AUTONUM 
HABRAKEN N J Supports: an alternative to mass housing.
London, Architectural Press, 1972 (1st Dutch edition, 1961). [28931] viii, 97pp. Cloth, 22x15. VG, dust wrapper.
£16.00
Influential work, criticising the existing technical and social approaches.
 AUTONUM 
Hill. MAURICE C Edmund (ed) The Life of Octavia Hill as told in her Letters. 
London, Macmillan, 1913. [14042] Frontis portrait, 590pp + b/w plates. Gilt lettered cloth. 23x15. Cloth professionally repaired, with new blank front end-papers, to make a nice copy.
£45.00
Important early record, mainly through her letters and other papers.
 AUTONUM 
HOWKINS F The Housing Acts, 1890-1909, and Town Planning as Applied to Great Britain. Containing the provisions of the Housing, Town Planning, Etc., Act, 1909 and embodying The Town Planning Procedure Regulations (England and Wales), 1910
London, The Estates Gazette, 1910. [28341] viii, 300pp+ 6 plates. Cloth. 22x15. Ex Westhoughton Town Hall library, three small stamps on prelims and title-page only, vg.
£60.00
A key work for the original legislation, with full text of the 1909 Act etc.
Quarry Hill- an epic development

 AUTONUM 
Leeds - Quarry Hill.  HAMMERTON H.J. This Turbulent Priest: The Story of Charles Jenkinson. Parish Priest and Housing Reformer.
London, Lutterworth, 1952. [1449] Frontis,192pp + 6 b/w plates.  Cloth. 19x13. Good, in slightly rubbed pictorial dust wrapper (this has image of Quarry Hill).
£45.00
Good source on this impressive figure. Jenkinson (1887-1949) was very involved with  Leeds slum clearance activities, and the building of the Quarry Hill Flats and other local housing projects. Scarce.
 AUTONUM 
Leeds - Quarry Hill. JENKINSON Charles The Leeds Housing Policy 
Leeds, City of Leeds Labour Party, 1934. [4035] 47pp inc several b/w photos, plans, etc. Pamphlet. 22x14. Punch holes, no outer covers (as issued?), a little wear. Right hand corner cover missing. Condition fair for fragile item.
£30.00
Fascinating study by a leading housing reformer, with excellent illustrations.  Massive new housing blocks (eg Quarry Hill), are seen as one solution to the problem of the slums.  Very scarce.
 AUTONUM 
Leeds - Quarry Hill.  MITCHELL Peter Momento Mori: The Flats at Quarry Hill, Leeds 
Otley, Smith Settle, 1990. [12417] 132pp, a great many illustrations (colour & b/w photos, hors-texte blueprint plans). Laminated wraps. 23x21. Vg, dust wrapper.
£55.00
Excellent visual record of this huge modernist workers' flats development, including its demolition in the late 1970s.  Becoming scarce.
 AUTONUM 
Leeds - Quarry Hill. RAVETZ Alison Model Estate:  Planned housing at Quarry Hill, Leeds.
London, Croom Helm/Joseph Rowntree M. Trust, 1974. [8351] xvi, 251pp, incl 17 illustrations, 4 figs, 22 tables, bibliography. Cloth. 22x14. Vg,  in slightly chipped dust wrapper. Interesting cuttings about Quarry Hill loosely inserted. Gerald Dix’s copy.
£30.00
Fascinating history of this vast and utopian 1930s model municipal scheme. 
High Paddington – a vast idea

 AUTONUM 
London. HIGH PADDINGTON COMMITTEE (pub) High Buildings in the United Kingdom: an investigation of the principal components of structures and services with particular reference to High Paddington.
London, 1953. [28717] 104pp + 6 b/w photo plates, 12 fold-out plans. Cloth. 33x21. The comparative folding plan is in facsimilie, else vg.
£95.00
Main Report on this famous - it could be said infamous - project for a massive block in West London.  Architects were Sergei Kadleigh and Patrick Horsbrugh. Scarce.
-------------------------
 AUTONUM 
London. HODSON A L Letters from a Settlement. 
London, Edward Arnold, 1909. [27497] Tissue-guarded frontis, 263pp + 9 revealing b/w photos on 6 plates. Publisher's cloth, 20x14. Ex library, covers rubbed on edges and head and tail of spine, front end paper a bit of a mess, contents quite good.
£18.00
An interesting account of life in the London slums. The female author joins a faith-based Settlement and describes local conditions, settlement work etc.
 AUTONUM 
London. JONES Gareth Stedman Outcast London: a study in the relationship between classes in Victorian society.
Oxford, Clarendon, 1971. [6375] xiv, 424pp + 12 plates and incl. numerous maps, tables etc, detailed bibliography. Cloth. 22x14. Signs of small stamp removed on title (no other markings), a few underlinings, else good copy.
£22.00
Much superior hardback edition of this important and scholarly text. There is a great deal on the housing question, including slum conditions, slum clearance, Peabody Dwellings etc..
“Homes for Heroes” - An inespensible source

 AUTONUM 
MINISTRY OF HEALTH, HOUSING DEPT (issued by) "Housing" - Ministry Journal. Issues 1 - 46 (July, 1919 - June, 1921), complete. (A full set?).  
London.  [8404] 368pp, 292pp + b/w plates and incl. hundreds of maps, plans, b/w photos etc.. Bound in gilt lettered cloth. 27x21. Binding professionally repaired. Corners rubbed, else very good.
£250.00
An exceptionally interesting Journal, marked "For Official Use".  It dealt with progress on housing projects, issues etc, relating to the government's post-World War I state-aided mass housing programme. Probably a complete set (the programme was wound-up in 1921). Bound in are two related Ministry of Health pamphlets: 1) "Housing: New Methods of Construction", 1919. (4pp); 2) "Type Plans and Elevations of Houses Designed by the Ministry of Health in Connection with State-Aided Housing Schemes", 1920. (iv, 34 plates).  Extremely scarce, the first copy we have seen.
----------------------
 AUTONUM 
MINISTRY OF HEALTH/MINISTRY OF WORKS (publ) Housing Manual 1944. Together with  Housing Manual 1944. Technical Appendices.
London, HMSO, 1944. [29099] 104pp, a great many illustrations (photos, diagrams, plans, etc);  92pp, incl. a few figs. Uniform wraps. 25x15. Spines worn,  one tear (without loss) to each cover, contents good.
£22.00
Crucial official manual laying down post-war standards. Uncommon, especially as a set.
 AUTONUM 
Nazi Housing. ERDMANNSDORFFER Karl (ed) Bauberater für Siedlung und Eigenheim. Die Baugestaltung.
München, Callwey, 4th ed, 1943. [26167] 130pp incl photos, elevations etc plus 18pp plates on building methods. Boards. 30x21. Inner hinges strengthened, a nice bright copy.
£55.00
A full account, presumably officially approved by the regime, of the architectural requirements of new houses and housing groups. Many of the influences are from the German vernacular but there are also some modernist details. Despite its source, an attractive book, very well illustrated.
The RIBA Cottages Competition

 AUTONUM 
ROYAL INSTITUTE OF BRITISH ARCHITECTS Cottage Designs: awarded Premiums in the Competitions conducted by the Royal Institute of British Architects with the concurrence of the Local Government Board
London, 1918. [28171] 119pp, incl 98 pp designs with plans, elevations, finished impressions etc.  Boards, linen spine. 28x22. New blank end paper, generally a nice copy.
£45.00
Important model housing competition report/ pattern book, prepared with the post-World War I “Homes for Heroes” in mind.  The assessors included Adshead, Dawber, Aston Webb & Harvey.

------------------------. 
 AUTONUM 
WELSH HOUSING AND DEVELOPMENT ASSOCIATION (publ) The Welsh Housing and Development Yearbook 1917 
 1917. [28292] 106pp incl interesting adverts, map. Compliments slip. Frontis is Rhiwbina Garden Village, near Cardiff. Wraps, 20x24. Spine sunfaded and rubbed, occassional foxing, vg.
£40.00
Very interesting yearbook, including several articles on town planning, housing and cottage planning.
Designs for Model Cottages etc

 AUTONUM 
WORTHINGTON T. Locke Dwellings of the Poor and Weekly Wage Earners in and around Towns.
London, Swan Sonnenheim, 1901. [14018] 164pp, many illustrations, some on hors-texte plates. Gilt lettered cloth. 20x13. Good copy.
£95.00
An excellent study, with good technical details and useful illustrations. T Worthington was a notable architect of the period, who was very interested in model housing for poor people. His interesting account includes sections on model block dwellings, “French cottages”, Lancashire tenements etc..
NEW TOWNS/ GARDEN CITIES/ MODEL SETTLEMENTS
English Garden Cities – seen from Germany
 AUTONUM 
BERLEPSCH-VALENDAS H. E. Die Gartenstadtbewegung in England, ihre Entwicklung und ihr jetziger Stand. Die Kultur des modernen England in Einzeldarstellungen.
Munich and Berlin, R. Oldenbourg, 1912. [19255] xii, 190pp (+ 2pp publisher’s adverts) + 19 illustrations (photos, drawings and plans - some folding), and incl. 10 text figs, bibliography.  Flecked boards, gilt decorative paste-on titles on upper front and spine, 21x15.  Faintest of wear along edges but a nice bright copy.
£125.00
Important study of the English garden city movement, indicating that these ideas had spread to Germany by this early date.  Significantly, an article by Hermann Muthesius on “Die Wohnkultur in England” (from Dresdner Anzeiger Sonntags-Beilage, 5 October 1913) is loosely inserted, neatly folded. Rare. 

(See also item 202 below)
-------------------
 AUTONUM 
Blaise Hamlet. TEMPLE Nigel John Nash & The Village Picturesque: with special reference to the Reptons and Nash at the Blaise Castle Estate, Bristol
Gloucester, Alan Sutton, 1979. [6560] xx, 176pp + 104 plates & inc text illustrations, bibliog, pictorial end papers. Cloth 25x18. Ex RSA Library copy, publisher's cloth and good copy, in good dust wrapper.
£30.00
Scholarly study of this highly influential estate model village in the picturesque style, designed by John Nash in 1810.
 AUTONUM 
Bournville. HARRISON Michael Bournville: Model Village to Garden Suburb 
Chichester, Phillimore, 1999. [28983] xvipp, incl maps, photo of George Cadbury, 172pp incl 161 illustrations, notes, bibliography. End paper maps and cottage plans. Cloth, 25x19. Fine, dust wrapper.
£20.00
First full-scale study of the model village since the 1950s.
 AUTONUM 
BRACKNELL DEVELOPMENT CORPORATION Proposed Extension of Bracknell New Town 
 1959. [27591] 19 single-sided mimeod sheet. Stapled A4 sheet. Staples rusty and badly positioned so some sheets have not caught bottom two staples but good for fairly fragile item
£10.00
 AUTONUM 
Cumbernauld. SYKES A J M, LIVINGSTONE J M and GREEN M Cumbernauld 67. A household survey and report by....
University of Strathclyde, 1967. [28829] 67pp. 7pp typewritten description of the town dd 1970 loosely inserted. Author unknown. Folding early town map loosely inserted. Stapled card, 28x21. Vg.
£16.00
Uncommon
 AUTONUM 
Cwmbran. RIDEN Philip Rebuilding a Valley: A History of Cwmbran Development Corporation.
Cwmbran, Cwmbran Dev. Corp., 1988. [15051] xix, 269pp, 105 illustrations. Cloth. 25x18. Vg, dust wrapper.
£25.00
Full study of this South Wales mining valleys New Town: from beginnings under the 1946 Act, to 1988 winding-up.
 AUTONUM 
German Garden Cities. BAER C.H. (Zusammengestellt) Kleinbauten und Siedlungen 
Stuttgart, Julius Hoffmann, nd c1918. [22925] Coloured frontis, v, 194pp, mostly being 164 plates (high-quality photos, detailed plans) + 7 colour plates. Boards, cloth spine. 30x24. A nice copy.
£150.00
Extremely interesting study of 12 model workers’ settlements throughout Germany.  There were schemes in Kattowitz, Friedrichshafen (Bonatz'  ‘Zeppelindorf’), Reutlingen etc - as well as the well-known Krupp colonies.  Very scarce.  
 AUTONUM 
German Garden Cities. BIEL F Wirtschafliche und technische Gesichtspunkte zur Gartenstadtbewegung. Mit einem Anhang von Lageplanen, Grundrissen und Anfichten.
Leipzig, Ludwig Degener, nd [1913?] [26292] 128pp, incl bibliography, garden city adverts, 12pp plans and views of German garden city colonies. Publisher's card wraps, with paste-on title. 25x17. Small chip to head of spine, generally a good copy.
£85.00
Excellent reference and hard to find. Includes 35pp of gazetteers and tables of the various German garden cities (Hellerau, Falkenberg etc). 
 AUTONUM 
German  Garden Cities.  SIMONS Gustav Die deutsche Gartenstadt. Ihr Vesen und ihre heutigen Topen.
Wittenberg, Ziemen, 1912. [28397] iv, 65pp, many illustrations, mostly hors-texts, including photos, plans, fold-out panorama, bibliography. Cloth. 25x17. Ancient German stamp of the Leipzig council on title, nice copy.
£100.00
A detailed survey of  German Garden City progress. Author was involved in the Kolonie “Eden” at Oranienburg, described here in detail. The section on Hellerau and Fronau are particularly informative and well illustrated. Attractive book with nice illustrations. (German text in Gothic script)
 AUTONUM 
GOLANY Gideon New-Town Planning: Principles and Practice
NY, John Wiley, 1976. [19313] xxi, 389pp, many illustrations, figs & tables, long bibliog, detailed list of new settlements.  Cloth, 29x22. Good, dust wrapper
£30.00
Detailed theoretical and practical study, mainly based on North America.
 AUTONUM 
Guild of St. George.  SCOTT Edith Hope Ruskin’s Guild of St. George. 
London, Methuen, 1931. [26902] Portrait frontis, 144pp + 5 plates. Introduction by Sir Michael E Sadler. Cloth. 20x13. A nice bright copy.
£65.00
A very desirable work, containing as it does much out-of-the-way information on the Guild and its attempts to found model communities. Very scarce.
Godin’s Famous Experiment

 AUTONUM 
Guise. DALLET Madame, FABRE, M and PRUDHOMMEAUX M & Madame Twenty-eight Years of Co-partnership at Guise. Being the second edition of 'Twenty Years of Co-partnership at Guise.' Translated from the French by Aneurin Williams. With an introduction by The Right Hon. Thomas Burt, MP.
Labour Co-Partnership Assoc, 1908. [28618] Portrait frontis of Godin, x, 89 pp incl 52 illustrations and tables. Green gilt lettered cloth, 23x15.  Nice copy.
£120.00
A detailed account of Godin's famous model industrial settlement in the north of France, its buildings, institutions, history etc. Godin, a successful industrialist, had been much influenced by Charles Fourier's utopian writings and  model "phalanasteries" projects, but his own ideas were more practical and durable. Indeed the community still exists.
 AUTONUM 
Guise. DELEVOY R.-L. & LOUIS Michel (Catalogue) Le Familistere de Guise ou Les Equivalents de la Richesse/ The Guise “Familistere” or the Equivalents of Wealth.
Bruxelles, Archives d’Architecture Moderne (Exhibition catalogue, Mâcon, Paris etc) 1976. [20522] 156pp, hundreds of illustrations, chronology, bibliography. Pictorial wraps. 21x19. Fine.
£40.00
A fine, informative catalogue. Godin’s famous and influential experiment in social living at Guise began in the 1850s. It was much visited by English radicals, who brought back admiring reports of the settlement. [French and English texts].
------------------------
 AUTONUM 
HATFIELD DEVELOPMENT CORPORATION Exhibition of the Draft Master Plan for the New Town. 5 to 17 September 1949.
  [28904] 8pp plus fold-out plan. Pamphlet, 18x12. Vg.
£10.00
Nice piece of ephemera from the early days. Main consultant was Lionel Brett.
 AUTONUM 
Howard. BEEVERS Robert The Garden City Utopia:  A Critical Biography of Ebenezer Howard.
London, Macmillan, 1988. [12113] 206pp + 10 b/w plates, bibliography.  Cloth. Gordon Cherry's copy, with his signature on front end paper. Fine, dust wrapper.
£40.00
Central to any study relating to Howard and British Garden Cities.
 AUTONUM 
KAMPFFMEYER Bernhard (intro) Aus Englischen Gartenstädten:  Beobachtungen u. Ergebnisse einer sozialen Studienreise...hrsg von der deutschen Gartenstadt-Gesellschaft.
Berlin-Rehfeldte, Deutsche Gartenstadt-Gesellschaft, 1910. [29116] 188pp, incl 78 b/w plates & incl  7 text illustrations (2 being tipped-in photos). Errata slip. Decorated publisher’s boards, cloth spine. 29x23. Minor marks on cover, ancient Hungarian office stamp, good copy.
£250.00
A very significant German study, resulting from a tour of England in 1909 by over two hundred members of a German garden cities association. This work demonstrates the considerable contemporary influence of the English Garden City and Garden Suburb movement in Germany. There are contributions by Unwin, Kampffmeyer and others and fine photos, plans etc of  Bournville, Letchworth, New Earswick, Hampstead Garden Suburb. Extremely scarce. 
The Krupp Colonies

 AUTONUM 
Krupp Colonies. KLAPHECK Richard Siedlungswerk Krupp 
Berlin, Wasmuth, nd, c1930. [28907] 167pp, photos, plans. Lettered boards. 30x22. End papers a little foxed else an unusually nice bright copy.
£150.00
Outstanding book. A thorough account of Krupp model housing schemes and associated buildings, with excellent maps, plans and photos.  Krupps’ model projects spanned several decades, from the early 1870s until the 1920s; they were much more extensive than anything attempted by British companies.
 AUTONUM 
Krupp Colonies. METZENDORF Georg Kleinwohnungsbauten und Siedlungen. 
Darmstadt, Alexander Koch, 1920. [26206] 154pp inc hundreds of high-quality b/w photos & plans (including house types and splendid double-page artists' general plans of both settlements).  Boards. 30x22. Cover and end papers slightly spotted, small piece edgewear to foredge and bottom of spine else vg.
£150.00
Excellent, very well illustrated, account of Margarethen-Höhe and Hüttenau, Ruhr model villages. There is also a section at the end on model workers’ houses on show at contemporary Expositions (Darmstadt, 1908, Brussels, 1910 etc).  Metzendorf was responsible for the design of these two settlements. Scarce and beautiful.

----------------------.
 AUTONUM 
Letchworth. MILLER Mervyn Letchworth: The First Garden City 
Chichester, Phillimore (1989) 2002. [28866] xiii, 250pp + 34 colour plates, and incl. 150 b/w illustrations, bibliography.  Pictorial end papers. Cloth. 28x21. Fine, dust wrapper
£30.00
Detailed history of Howard’s famous settlement (begun 1903) Excellent illustrations. This edition has much new information and has been re-designed.
 AUTONUM 
New Earswick. JOSEPH ROWNTREE VILLAGE TRUST (publ) One Man's Vision: the story of the Joseph Rowntree Village Trust.
London, George Allen and Unwin, 1954. [20724] Colour frontis xiii, 149pp, 36 plates, some colour, some plans & drawings, 8 tables.  Cloth. 23x15. Vg, dust wrapper, designed by John O’Connor, this trifle chipped round edges.
£45.00
Best book on New Earswick, Unwin's famous model village and design precursor of the Garden Cities. Also covers other model estates in York by the Rowntrees. Author was actually L. E. Waddilove (his obituary from The Times, August 2000, loosely inserted).
 AUTONUM 
New Harmony. LOCKWOOD George B The New Harmony Movement 
NY, D Appleton and Co, 1905. [22103] Frontis, xvi, 404pp plus 22 plates, 4pp publisher’s adverts. Gilt lettered cloth, 19x13. Spine a little faded else very good.
£40.00
The most detailed early study of New Harmony, packed with information.  Although the Rappite episode is quite well covered, most of the book is on the activities of Robert Owen and Robert Dale Owen
 AUTONUM 
New Harmony. LOCKWOOD George Browning The New Harmony Communities 
Indiana, Chronicle Co, 1902, 2nd ed in the same year. [27496] tissue-guarded frontis, 282pp plus 23 tissue-guarded plates. Quite nice library binding, 23x15. Ex library, usual stamps, vg thus.
£35.00
Detailed account of the Rappites and Owenites at New Harmony.
 AUTONUM 
Peterlee. CLARKE C W (Prepared by) "Farewell Squalor"  A design for a New Town and proposals for the Re-development of the Easington Rural District.
Easington, Easington RDC, (1946), 2nd ed 1947. [27279] 87pp, inc 7 plans & c24 b/w photos (of sub-standard housing etc.). Foreword by George Pepler, intro by Arthur Bates. Gilt lettered library cloth. 25x20. Ministry lib copy in very handy library binding, good thus.
£65.00
An historic document. Peterlee was set in a depressed mining area.  The far-sighted local authority pressured for the New Town as a way of rejuvenating the district.
 AUTONUM 
PETERLEE DEV CORP Peterlee: Analysis of Planning Problems. Report of the  Architect Planner.
Peterlee? unpublished working document, 1950. [17182] 76 mimeoed pages + 41 illustrations, mostly maps. Card binder. 24x29. Covers a bit worn & very slightly damp-marked, else good.
£65.00
An historic document for Peterlee, marked "confidential".  This report analyses alternative layout schemes, presents results of various surveys etc.  Excellent source on the origins of this New Town.
 AUTONUM 
Port Sunlight. DAVISON T Raffles Port Sunlight:  A Record of its Artistic & Pictorial Aspect 
London, Batsford, 1916. [4923] Colour frontis, xiv, 36pp, inc 39 text illustrations (photos, plans) + 33 b/w plates (some double-page) by Raffles Davison. Gilt lettered. & decorated publisher’s cloth. 25x19. Ministry lib copy. VG.
£85.00
An excellent early study of Port Sunlight, and its model housing, with fine illustrations.  Scarce.
 AUTONUM 
Portmeirion. WILLIAMS-ELLIS Clough Portmeirion: The Place and its Meaning. 
London, Faber and Faber,  1963 [29011] Colour frontis, 95pp + 32 photo plates by Edwin Smith, and including decorative headpieces. Prologue by Christopher Hussey, Epilogue by Lewis Mumford.   Cloth. 25x19. Vg in vg dust wrapper.
£35.00
First edition of this notable work, the best account of this model village, founded by the author in 1926.  
 AUTONUM 
Runcorn. LING Arthur Runcorn New Town Master Plan: Prepared for the Runcorn Development Corporation by....
Runcorn, Runcorn Dev Corp, 1967. [28690] End papers maps, 136pp, inc many plans & diagrams, fold-out plan at rear. Cloth, 31x22. Vg, dust wrapper.
£25.00
An important New Town Plan.  Major features are the dedicated bus routes, emphasis on landscaping, highly planned neighbourhoods etc.
Mussolini’s New Town

 AUTONUM 
Sabaudia. PASQUALI G. & PINNA P. (curators) Sabaudia. Documenti di una città fondata.
Sabaudia, Biblioteca Comunale, 1980. [28741] c65pp mostly of plans, maps, drawings etc, plus essays. Wraps, 23x23. Vg.
£35.00
Published for an exhibition. Essayists include Luigi Piccinato, Manfredo Tafuri. Good source on this Fascist new town in the Pontine Marshes, begun in 1933.
----------------------
 AUTONUM 
Saltaire. JACKSON Neil, LINTONBON Jo & STAPLES Bryony Saltaire. The Making of a Model Town. 
Reading, Spire Books, 2010 [28694] 258pp, 149 colour illustrations, 15 plans. Cloth. 26x21. NEW order from Inch's Books. 
£24.95
A ground-breaking new study, concentrating on architectural and design aspects. Salt’s model village, now a World Heritage Site, was highly influential in its day. There is a good deal on other factory towns and Victorian architecture generally. 
 AUTONUM 
Siemensstadt. HERTLEIN Hans Die Entwicklung der Siemens-Bauten in Siemensstadt mit  Erinnerungen aus der Zeit Ihres Entstehens.
place and publisher unstated, c1943. [28956] 92+3+13 plus fold-out plan, and including text illustrations by Fritz Möller and Peter Thormeier. Wraps with linen spine, 30x21. Almost fine.
£85.00
Hertlein's own account of this important model settlement in the Berlin suburbs. Scarce.
 AUTONUM 
SITTE Camillo L'Art de Batir les Villes. Notes et Réflexions d'un Architecte. Traduite et Complétées par Camille MARTIN.
Geneva/Paris, Atar/Renouard, (1912) 1918. [27152] Frontis, 192pp, 17 drawings by Puetzer, Bernoulli and Hindermann, 106 plans. Marbled end papers Marbled boards, quarter leather, 23x16. Boards a trifle rubbed and leather scuffed top and bottom of spine, generally very nice copy.


£125.00
Second French edition (with new introduction) of this famous work. The editor took considerable liberties with Sitte's original and made unwarranted additions to the text. (See Collins, GR & CC 'Camillo Sitte and the Birth of Modern City Planning,' London 1965). The book, nevertheless, was influential in France.  Very scarce. 
 AUTONUM 
Sitte. COLLINS George R & Christiane Crasemann Camillo Sitte and the Birth of Modern City Planning. 
London, Phaidon, (Columbian U. “Studies in Art History and Archaeology”, 3), 1965. [24321] x, 233pp + 16 b/w plates and incl  many text figs, detailed bibliog.  Pictoral wraps version. 20x14. Vg.
£20.00
Still the best study of Sitte and his achievement.
 AUTONUM 
TECHNICAL JOURNALS LTD (publ) Garden City Houses and Domestic Interior Details 
London, AA (1913), 4th ed, revised and enlarged, 1924 [20377] Frontis, xiv, 112pp, c7pp text, the rest b/w diagrams, plans, details & photos. Cloth spine, boards. 32x23. Front end paper a trifle creased, good copy, still in dust wrapper (this a little chipped).
£75.00
Excellent source book, includes Gidea Park, Hampstead GS etc (though not Letchworth).  Also includes suburban houses and good interior details of these dwellings.
 AUTONUM 
TOWN & COUNTRY PLANNING ASSOCIATION New Towns: An Exhibition arranged by the Town and Country Planning Association and the fifteen New Town Development Corporations 
London, Royal Academy Galleries, 1959. [28094] 64pp, many text illustrations & tables, adverts. Thin card covers. 25x19. Vg.
£20.00
Attractively illustrated Catalogue, including descriptions of each New Town.  Exhibition Chairman was Frederic Osborn. (Exhibition book ed by Hazel EVANS). An important exhibition which ultimately gave the New Towns respectability.
Northern Mining Villages – a forgotten epic

 AUTONUM 
WALTERS Sir J. Tudor The Building of Twelve Thousand Houses. 
London, Ernest Benn, 1927. [2323] Frontis portrait of the author, xi, pp12-40+ 98 single-sided plates (layout plans, house plans & elevations, drawings). Gilt lettered cloth. 28x22. Bright copy.


£150.00
Very interesting and detailed architectural and planning account ofnew, self-contained  model villages for colliery workers in the Derbyshire, Nottinghamshire and South Yorkshire Coalfield, built after World War I.  With excellent illustrations.  Tudor Walters was Managing Director of this great project.  Very scarce.
---------------------
 AUTONUM 
Welwyn. FILLER Roger A History of Welwyn Garden City. 
Chichester, Phillimore, 1986. [28984] xiipp incl map, 179pp, including 98 illustrations, short bibliography. Cloth, 25x19. Vg, dust wrapper.
£20.00
Complete history of Welwyn Garden City and the company of (mostly) men who built it.
 AUTONUM 
Zahringer Towns. DIVORNE Françoise Berne et les Villes Fondéés par les ducs de Zähringen au XIIe Siècle. Culture Médiévale et Modernité.
Bruxelles, Archives d'Architecture Moderne, 1991. [28291] 292pp, a great many coloured and b/w ills (photos, plans etc), glossary, bibliography. Pictorial wraps. 21x10. Fine.
£35.00
A thorough account of this system of medieval planned towns across South Germany and Switzerland. With excellent illustrations.
SOME SELECTED MODERN TEXTS

 AUTONUM 
BEAZLEY Elisabeth Design and Details of the Space Between Buildings. 
London, Architectural Press, 1960. [29045] 230pp inc many b/w photos.  Cloth. 26x19. Vg, in good dust wrapper (this designed by Herbert Spencer).
£22.00
Thorough work on designing such spaces - often quite ignored. A valuable work that has stood the test of time.  The author was a notable landscape architect. "A book every architect should digest."
 AUTONUM 
BENEVOLO Leonardo Die Geschichte der Stadt 
Frankfurt am Main, Campus, 1983. (Originally publ. in Italian, Rome [1975]. Translated from 1982 ed) [16434] 1,069pp, 1,649 illustrations, bibliog. Open-weave cloth. 25x25. Vg, dust wrapper. In original slipcase.
£65.00
German edition of this magisterial work.
 AUTONUM 
BRETT Lionel Landscape in Distress. 
London, AA, 1965. [29114] 159pp incl many maps, photos, drawings. Cloth, 19x24. Vg, dust wrapper. Old cellotape marks inside front cover.
£25.00
Critique of the 1964 South-East study using south Oxfordshire as a example. A sensitive work similar to Nairn, Cullen, Sharp etc.
 AUTONUM 
CHERRY Gordon E (ed) Pioneers in British Planning 
London, The Architectural Press, 1981. [28943] viii, 232pp + 32 plates. Wraps. 23x15. Minor cover crease, good. Compliment slip from Gordon Cherry loosely inserted.
£22.00
A very useful collection. Includes essays on Thomas Adams, Howard, Pepler, Unwin (as well as 4 others), with good material on the Garden Cities movement.   Becoming scarce.
 AUTONUM 
CHOAY Françoise The Modern City: Planning in the 19th Century 
London, Studio Vista ('Planning and Cities' series), 1969. [28391] 128pp, including 81 b/w line illustrations, maps etc, bibliog.  Spine, boards. 24x16. Vg, in vg dust wrapper.
£25.00
Especially useful for the excellent illustrations. Includes various British and foreign model settlements (Port Sunlight, Guise, Pullman, Bedford Park etc).
 AUTONUM 
DARLEY Gillian Villages of Vision 
London, Architectural Press,  1975 [29010] 152pp, very many b/w illustrations, bibliog. Detailed gazetteer. Publisher’s cloth. 30x22. Vg in vg dust wrapper.
£50.00
A very interesting survey of model villages in Britain since the early 18th century. The superior hardback version.
 AUTONUM 
Denmark. SKOVGAARD Joakim A King's Architecture: Christian IV and his Buildings. 
London, Hugh Evelyn, 1973. [4965] Coloured frontis, viii, 143pp incl many plans, maps, photos etc, bibliography. Cloth. 26x19. Vg, dust wrapper.
£20.00
First comprehensive study of Christian IV, instigator of much town planning and architecture in early 17th century Denmark, Norway etc.
 AUTONUM 
DRIVER Felix & GILBERT David (eds) Imperial Cities: Landscape, display and identity 
Manchester, MUP, 1999. [28886] 304pp inc 41 illustrations (some halftone). Cloth. 23x16. Vg, dust wrapper.
£22.00
Essays on the influence of imperialism in London, Paris, Rome, Vienna, Marseilles, Glasgow and Seville. The superior hardback version.
 AUTONUM 
Farrell. TOBIN Jane Ten Years: Ten Cities. The work of Terry Farrell & Partners 1991-2001
London, Laurence King, 2002. [28885] 320pp incl numerous photos, plans, sectionals, drawings etc. Foreword by Terry Farrell, intro by Hugh Pearman Embossed cloth, 30x26. Vg in vg dust wrapper.
£28.00
Kowloon, Beijing, Seoul, Sydney, Seattle, Lisbon, Edinburgh, Newcastle, Hull and London. Lavishly illustrated and immensely informative.
 AUTONUM 
Geddes. BOARDMAN Philip Not Housing but Home-Building: The life-centered approach of Patrick Geddes
Oslo, Aas & Wahls Boktrykkeri, 1948. [16628] 15pp, bibliog. Pamphlet. 21x15. VG.
£15.00
Reprinted from "Teknisk Ukeblad" ("The Technical Weekly") no.33.  Scarce pamphlet.
 AUTONUM 
Geddes. KITCHEN Paddy A Most Unsettling Person: An Introduction to the Ideas and Life of Patrick Geddes.
London, Victor Gollancz, 1975. [24374] 351pp+ 31 b/w illustrations  & incl short bibliog. Cloth, 22x14. Vg, dust wrapper.
£20.00
Detailed and still useful  account.
 AUTONUM 
Geddes. MAIRET Philip Pioneer of Sociology: The Life and Letters of Patrick Geddes. 
London, Lund Humphries, 1957. [1034] frontis portrait, xx, 226pp + 8 plates and incl 4 figs. Decorated end papers. Intro by William Holford. Cloth. 22x15. Fine copy, dust wrapper.
£20.00
Hard to find Geddes biography.
 AUTONUM 
Geddes. STALLEY Marshall (ed & introduced by) Patrick Geddes: Spokesman for Man and the Environment. A Selection....
New Brunswick, NJ , Rutgers UP, 1972. [1033] Frontis portrait, xiv, 476pp, incl 14 text illustrations. Cloth. 24x16. Ex lib (publisher's cloth and good).  
£35.00
Anthology of Geddes' writings, with  editorial comments, also a biography of Geddes by Abbie Ziffren.  Uncommon.
 AUTONUM 
Green Belts. THOMAS David London's Green Belt 
London, Faber & Faber, 1970. [28715] Frontis, 248pp, incl 44 figs, 4 tables. Cloth.  22x14. Ex lib, covers  and free end paper bit messy but contents good in good dust wrapper.
£12.00
Detailed assessment, including a good deal of historical material.
 AUTONUM 
HIORNS Frederick R Town-Building in History: An outline review of conditions, influences, ideas, and methods affecting `planned` towns through five thousand years.
London, George Harrap, 1956. [28875] 443pp, incl. over 500 b/w plans & illustrations. Cloth. 25x20. Spine a trifle faded, else good copy.
£60.00
One of the best books on this subject, particularly useful for its illustrations, many not found elsewhere. Hiorns was at one time Chief Architect to the LCC.
 AUTONUM 
KRIER Rob Rob Krier on Architecture 
London, Academy, 1982 [28899] 96pp, 156 illustrations, incl 93 beautiful colour ones. Cloth. 25x22. Vg, dust wrapper.
£20.00
Good introduction to this architect and urban designer's theory and practice.
 AUTONUM 
London. POWELL Kenneth City Reborn. Architecture and Regeneration in London, from Bankside to Dulwich.
London, Merrell, 2004. [28633] 128pp incl plans, photos, drawings etc, bibliog. Foreword by Renzo Piano. Wraps, 29x23. Fine.
£12.00
One of Britian's most dynamic and successful regeneration schemes.
 AUTONUM 
MARRIOTT Oliver The Property Boom 
London, Hamish Hamilton, 1967. [27779] Frontis, x, 293pp + 20 b/w plates and incl. 6 maps.  Cloth. 22x15. Vg in vg dust wrapper.
£35.00
Fascinating account of the development of the post war property industry in London and provincial cities. Becoming very scarce.
 AUTONUM 
MOHOLY-NAGY Sibyl Matrix of Man:  An Illustrated History of Urban Environment
NY, Frederick Praeger, 1968. [21793] 317pp, 299 illustrations, brief bibliog. End papers maps. Cloth. 26x23. Vg, dust wrapper
£25.00
Good copy of this well-known history of urban form.
 AUTONUM 
MORRIS A E G History of Urban Form. Prehistory to the Renaissance
London, George Godwin, 1972. [28645] x, 268pp incl over 300 maps, plans, drawings etc, bibliog. Cloth, 25x19. Vg, dust wrapper. Pages very faintly yellowed round edges.
£40.00
Main body of the book deals with Europe, the appendices with the Far East, Central and South America. Becoming scarce.
 AUTONUM 
Newcastle. WILKES Lyall & DODDS Gordon Tyneside Classical:  the Newcastle of Grainger, Dobson & Clayton.
London, John Murray, 1964. [20590] xii, 159pp + 22 b/w illustrations and incl 2 maps. Gilt lettered cloth. 22x15. Good, in dust wrapper. Inscribed by Lyall Wilkes on front end paper.
£22.00
Useful account. Central Newcastle was replanned on Renaissance classical lines in the early 19th century.
 AUTONUM 
Niemeyer. PAPADAKI Stamo Oscar Niemeyer: Works in Progress. 
NY, Reinhold, 1956. [28896] 192pp, over 350 illustrations (b/w photos & plans, with brief descriptions). Intro.text by Niemeyer. Publisher’s cloth. 23x23. Faint bump to one corner else, owners stamp inside front cover, vg. Discreet company stamp.
£40.00
Valuable study, covering Niemeyer's seminal 1950s work.
 AUTONUM 
Niemeyer. SPADE Rupert (Introduction & Notes)  Oscar Niemeyer
London, Thames & Hudson, 1971. [29120] 136pp, with 77 photo plates (9 in colour) by Yukio Futagawa, 25 plans and drawings. Cloth. 26x20. Fine copy, dw.
£20.00
Includes very good material on Niemeyer's outstanding work at Brasilia.
 AUTONUM 
REPS John W. Cities on Stone.  Nineteenth Century Lithograph Images of the Urban West 
Fort Worth, Amon Carter Museum, (1976) 2nd printing 1979. [29101] 99pp inc 50 plates in colour. Bibliography. Wraps. 21x28. Fine.
£15.00
To accompany an exhibition.  Beautiful illustrations.
NOTE Many other Reps titles in stock. Please enquire.

 AUTONUM 
Scotland. GORDON George (ed) Perspectives of the Scottish City 
Aberdeen, University Press, 1985. [28373] x, 314pp incl maps. photos. Cloth, 23x14. Vg, dust wrapper.
£15.00
Changes during the last 150 years in Aberdeen, Dundee, Glasgow and Edinburgh
 AUTONUM 
WYCHERLEY R E How the Greeks Built Cities 
London, Macmillan, 1949. [28013] xxi, 228+ 16 plates and incl 52 figs, bibliographies. Cloth. 22x14. Good.
£15.00
Standard work.
ADDENDUM
A Plan for Zanzibar

250. Zanzibar.  LANCHESTER H.V.  Zanzibar. A Study in Tropical Town Planning. 

Cheltenham, Ed. J. Burrow, 1923. [29122]

iv, 84pp + plates (photos, plans, maps etc., including a large fold-out of proposed waterfront development) + 6 fold-out plans of the proposed Scheme at end, and with text figs. Publisher’s cloth. 29x23. A good copy.                        £250.00
A rare and enlightened planning report from the days of the British Empire. Lanchester had already produced an important Plan for Madras (as well as various schemes in Britain). His civic survey approach here shows Patrick Geddes’ influence. Lanchester considers traffic, education, health & disease, land uses, housing (viewed in terms of the various racial groups of the island) and other topics. Very scarce. The first copy we have seen.
We will be at the PBFA London Book Fair at the Novotel Hotel, Hammersmith, June 4th-5th, 2010 and also at the 17th Conference International Seminar on Urban Form-ISUF- “Formation and Persistence of Townscape”, Hamburg and Lubeck 20th--23rd August, 2010. For more information see www.isuf2010.de  or contact Inch’s Books.
We hope you have enjoyed reading this Catalogue. Please pass it to a friend.
Inch’s Books,

7 Western Road,

Deal,

Kent, CT14 6RX

Tel +44 (0) 1304 375154

E-mail: inchs.books@dial.pipex.com
Website: www.inchsbooks.co.uk 
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